

## El escandaloso "affaire" de África Oriental

# El señor Nombela subrayó nuevamente sus denuncias, declarando también el señor Moreno Calvo

### Ante la Comisión parlamentaria investigadora tendrán que comparecer los señores Lerroux, Gil Robles y Royo Villanova

MADRID.-- En una de las secciones del Congreso se reunieron mañana la mañana del domingo, el presidente y los secretarios de la Comisión especial nombrada por la Cámara para esclarecer la denuncia presentada por el señor Nombela.

También acudió éste, quien, después de comparecer ante la Comisión, abandonó el Congreso a las dos de la tarde. Minutos después, se ausentaba el presidente, don Gregorio Arranz, con quien conversamos en uno de los pasillos de la Cámara.

A las preguntas que le fueron formuladas por algunos periodistas, dijo que se habían reunido para que el señor Nombela fuera leyendo y examinando la declaración prestada en la noche del sábado y cuya lectura no había terminado.

Añadió que, para dar lugar a que el señor Nombela terminara el examen de su declaración, a las cuatro y media volverían a reunirse en una de las secciones algunos vocales de la Comisión.

Confirmó que el pleno de ésta se congregaría a las seis y media de la tarde.

\*\*\*

El señor Nombela, que volvió al Congreso a las cuatro y media de la tarde, permaneció, terminando el examen de su declaración ante la Comisión parlamentaria, hasta minutos antes de las cinco y media.

Algunos periodistas se le aproxima-

ron y a sus preguntas dijo que lo único que podía manifestarles era que hoy, lunes, a las diez y media de la mañana, haría nuevamente acto de presencia en el Congreso, para firmar sus declaraciones.

Preguntado por un reporter si había terminado la lectura de sus manifestaciones ante la Comisión contestó afirmativamente.

Otro informador le interrogó: --El hecho de haber vuelto usted al Congreso esta tarde, significa que haya modificado su declaración? --No --respondió--. Lo que ocurre es que mi declaración es extensísima, ya que hubo de prolongarse cerca de cuatro horas y por consecuencia su lectura había de ocuparme bastante tiempo.

A pesar de la festividad del día, tanto los pasillos del Congreso, como el salón de conferencias, se vieron muy animados desde las primeras horas.

No pocos diputados pasaron la jornada dedicados a comentar los asuntos de actualidad.

A las seis y cuarto de la tarde comenzaron a llegar al Congreso los vocales de la Comisión parlamentaria que entiende en el asunto Nombela. Poco después quedaba constituida en una de las secciones.

A las seis y veinticinco llegó a la Cámara el ex subsecretario de la presidencia, señor Moreno Calvo. Cambió éste breves palabras con

los periodistas, mientras ascendía por la escalera que conduce a las secciones, en una de las cuales hallábase constituida la Comisión, limitándose a decir que acudía ante la citación que había recibido.

Preguntado acerca de si permanecería muchos días en Madrid, contestó que estaba a disposición de los comisionados parlamentarios todo el tiempo que éstos pudieran necesitarle, pero estimaba que la Comisión sustanciaría sus trabajos en un plazo de dos o tres días.

Antes de comparecer el señor Moreno Calvo ante la Comisión, permitió que los fotógrafos le hicieran diversas fotografías.

Al salir, a las nueve y media de la noche, el ex subsecretario señor Moreno Calvo de prestar declaración ante la Comisión parlamentaria, fué interrogado por los periodistas.

De lo declarado --respondió-- no digo nada. Fuera de aquí tampoco diré nada. Tengo designado al letrado don José Rosado Gil y éste hablará ante los Tribunales con papel sellado.

Mañana, lunes, --añadió-- sobre las doce de la mañana, vendré al Congreso a firmar mi declaración.

La Comisión continuó reunida preparando, según manifestaciones de un vocal que salió un momento al pasillo, el plan para el lunes.

\*\*\*

A las diez y media de la noche la Comisión dió por terminados sus trabajos del día. El presidente señor Arranz, se limitó a manifestar lo siguiente:

--Hemos oído la declaración del señor Moreno Calvo y después de terminada ésta la Comisión ha cambiado impresiones sobre el plan de trabajo que seguiremos. Mañana, lunes, volveremos a deliberar sobre este plan de trabajo y hasta tanto nada puedo decir a ustedes.

El vocal, señor Castillejos, terció en

la conversación y confirmó que hoy, a las once y media, volverían a reunirse y que no se sabía en estos momentos cómo iban a continuar los trabajos ni en qué campo se van a desarrollar.

\*\*\*

El señor Arrázola estuvo unos momentos conversando separadamente con su compañero de Comisión, señor Muñoz de Diego. Acabada esta conversación, el diputado radical se prestó gustoso a informar a los periodistas acerca de cómo se había desarrollado la actuación de la Comisión en el día de ayer, domingo.

El señor Moreno Calvo --dijo-- ha hecho una declaración que, desde luego, a unos habrá parecido bien y a otros no y ha detallado y explicado toda su intervención y todo lo ha hecho, a mi juicio, en términos muy claros y meridianos. Ha refutado, cargo por cargo, los que figuran en la denuncia. Hay que resaltar que se ha expresado con una corrección exquisita y creo que en esto están conformes todos los vocales.

Insisto en que el señor Moreno Calvo ha ido contestando a cuantos cargos se le han hecho y sus manifestaciones son francamente benévolas, cosa que no ha ocurrido con el señor Nombela en su declaración de ayer, porque pudo ahorrarse hacer algunas manifestaciones.

Como se le preguntara si el ex subsecretario había explicado su actuación en aquel cargo, el señor Arrázola

contestó que, en efecto, se había sincerado con toda amplitud y todo lo había explicado perfectamente. Ha contestado a cuantas preguntas se le han querido hacer. Ahora tenemos una cuestión pendiente a resolver, y es cuál va a ser la futura actuación de la Comisión a partir de mañana, lunes. Hemos de decidir si vamos a limitarnos a resolver una cuestión política o si, por el contrario, vamos a ampliar nuestra misión.

Porque el señor Nombela, en su declaración, citó a personas ajenas a la cuestión que se discute. Si nuestra limitación acordamos que sea política, en ese caso nuestro trabajo sería más breve, pero si no nos conformamos con esto y extendemos nuestra labor, en ese caso nos convertiríamos en un juzgado e incluso se llegaría a facilitar el que pudieran llegar hasta nosotros cuantas personas se crean agravadas y yo entiendo que no es esta nuestra misión. Creo que se llegará a un término medio. Claro es que esto dará lugar a que tengamos que oír a algunas personas que figuran en la denuncia, probablemente a los señores Lerroux, Gil Robles y Royo Villanova. También hemos de examinar algunos documentos y oír, desde luego, a algunos funcionarios.

Al abandonar el señor Arrázola el Congreso hizo observar que el señor Lerroux tiene verdadero interés en comparecer ante la Comisión, aunque ésta no le cite.

### En Villagarcía

## El señor Casares Quiroga pronunció un interesante discurso

Villagarcía. -- Con un lleno completo en los teatros Cervantes y Villagarcía, hablaron el domingo Serrano Batanero, Victoria Kent y el señor Casares Quiroga, en un mitin organizado por el Comité de Izquierda Republicana.

Se calcula que en ambos teatros se congregaron más de cuatro mil personas.

Comenzó los discursos don Pido Villaverde, quien hizo resaltar la significación de estos actos. Dijo que Izquierda Republicana ni está muerta ni piensa morir, y animó a todos a engrosar sus filas.

El señor Serrano Batanero saludó a Galicia en nombre de Izquierda Republicana de Madrid. Añadió que no puede hablarse de libertad, porque se carece de ella. No cree en los republicanos que hacen gala de su republicanismo, como también ha perdido la fe en los republicanos históricos, que dieron el poder a la reacción.

Censura al Gobierno y fustiga a los agrarios, principalmente al señor Royo Villanova, que cree entender de cuestiones agrarias porque tiene un tiesto en el balcón de su casa.

Tuvo palabras de elogio para el señor Azaña y fué muy aplaudido.

Doña Victoria Kent dijo que llegaba en peregrinación por todas partes recogiendo las aspiraciones del pueblo. Atacó con dureza a los actuales ministros y pidió que respaldara la justicia. La República tuvo hombres que supieron honrarla. La labor actual de las derechas es toda de destrucción de la realizada durante el bienio por las izquierdas.

Al llegar a este punto de su discurso, los oradores se trasladaron al Teatro Cervantes, donde la ex directora de Prisiones continuó historian-

do su actuación cuando desempeñó este cargo.

El ex ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga comenzó recordando un discurso de Sánchez Guerra en el teatro de la Zarzuela, cuando dijo que había perdido la confianza.

El señor Casares Quiroga la ha perdido a sí mismo en los republicanos.

Se ocupó de los temas de actualidad de las Comisiones investigadoras parlamentarias y recordó que a los gobernantes del bienio no se les habló nunca de immoralidades por ellos cometidas. Agregó que no se puede culpar a un partido de los actos que realicen aisladamente sus afiliados. Terminó pidiendo la unión de todos los republicanos para luchar en defensa del régimen.

Al finar se propugnó por la unión de los republicanos honrados, para luchar juntos en las próximas elecciones.

## El "Straperlo" Ante el juez especial declara Pich y Pon

Barcelona.-- Llegó el señor Bellón, juez especial que entiende en la causa instruida con motivo de la denuncia presentada a las Cortes de la República por el señor Strauss.

Aunque las diligencias del mencionado juez se llevan con completa reserva, sabemos que durante la tarde del domingo el señor Bellón tomó declaración a dos personalidades catalanas encartadas en este asunto.

Una de ellas es el señor Pich y Pon. Su declaración fué muy extensa. Se desconocen más detalles.

## Ha sido autorizada la reapertura de la Casa del Pueblo y de la Federación local de la C. N. T.

Como saben nuestros lectores, el diputado socialista Antonio Ramos viene realizando incesantes gestiones para conseguir la reapertura, no sólo de la Casa del Pueblo, sino también del domicilio de la Federación Local de Sindicatos de la Confederación Nacional del Trabajo.

Estas gestiones, que hubo que extender hasta el auditor de la región y al presidente de la Au-

diencia provincial, han tenido, al fin, un feliz desenlace.

Ayer, el gobernador civil se dirigió a Antonio Ramos, notificándole que había sido concedida la reapertura de la Casa del Pueblo y de la Federación Local de Sindicatos.

Al divulgarse la noticia en los medios obreros, produjo el júbilo que es de suponer, ya que, al

### Varias noticias

## Se inaugura la exposición bibliográfica de Lope de Vega

Madrid.-- Organizada por el Patronato de la Biblioteca Nacional y la Junta Nacional del tercer centenario de la muerte de Lope de Vega, se celebró el domingo, en uno de los salones de la Biblioteca Nacional, el acto inaugural de la exposición bibliográfica de Lope de Vega.

El presidente de la República llegó a las doce y media en punto, acompañado del ministro de Instrucción pública, señor Bardají; del secretario de la Presidencia, señor Sánchez Guerra, y del general Bata.

El señor Artigas leyó un discurso explicando lo que es la exposición, cómo se ha formado con elementos bibliográficos españoles y extranjeros, y en la medida en que ha contribuido las academias y las corporaciones.

Habló a continuación el señor Alcalá Zamora. Se ocupó de la inmensidad del ingenio de Lope, y refiriéndose a la mascarilla de éste que se halla en el salón, hecha por el escultor Herrera, dijo que las cejas

de aquel cerebro eran libros, y en conjunto, una biblioteca. Se lamentó el jefe del Estado, en bellos párrafos, de que no viviera Ramón y Cajal; que don Amalio Gimeno se hallase enfermo, y que Marañón permaneciera mudo, para que pudieran ensalzar todas las glorias de Lope. Todo el mundo --añadió-- es deudor de las bibliotecas, y Lope, en cambio, en vez de aprovecharse de ellas, fué el creador de las mismas.

El señor Alcalá Zamora fué muy aplaudido al terminar sus breves palabras.

Seguido de su séquito recorrió las vitrinas del salón, el cual estaba adornado con tapices y gualdras. Se interesó por algunas de las obras expuestas, conversando con el señor Artigas. Aproximadamente a la una abandonó la biblioteca, siendo despedido por los miembros de la misma y mucho público en el "hall" del establecimiento.

El ministro de Instrucción pública, acompañado a Su Excelencia hasta su coche, reintegrándose después a la exposición, en la que, acompañado de algunos académicos, encaminó con detenimiento algunos manuscritos. El ministro elogió largamente las instalaciones.

Terminada la visita del presidente de la República y del ministro, se permitió la entrada al público, que acudió en gran número.

EN HONOR DE BARCELONA

Barcelona.-- Se celebró el domingo a mediodía el acto de descubrir una lápida que las entidades artísticas de Cataluña ofrecen a la ciudad como signo de gratitud por el homenaje que recientemente rindió a Apelles Mestre.

El conde de Cúcell pronunció unas palabras en nombre de las entidades artísticas de Cataluña.

# LOS DEPORTES

## El Campeonato de la Liga

### El Oviedo, porque supo, porque pudo y porque le dejaron, hizo en la bandera racinguista seis ignominiosos agujeros

Nuestra sorpresa al entrar el domingo en los Campos de Sport y ocupar nuestra incómoda localidad de Prensa, tuvo honores de estupefacción. Habíamos oído, durante toda la semana, hablar tanto de trenes especiales, y de caravanas de autos, y de legiones de núcleos asturianos, que fuimos al Sardinero con la confianza de encontrarnos ya en él la noble Vetusta en masa ocupando todas las localidades del estadio sanderino.

¡Pero fíense ustedes de los cuentos y hagan caso de los reclamos de contaduría! Un cuarto de hora antes de dar principio el partido, estábamos en la tribuna media docena de familias, y en la general, su centenar matado de espectadores. ¿Qué se había hecho de los trenes especiales? ¿Dónde habían ido a para los cientos de coches y la nube de autocares puestos al servicio del Oviedo por la afición carbayona?

Menos mal que la cosa se fué animando poco a poco, y, a última hora cuando salieron los equipos al field las graderías estaban bien cubiertas. La tribuna ofrecía animado aspecto y sobraban manos para meter el miedo de ordenanza a la presentación de los beligerantes.

Pero, de legionarios, ni hablar. El público se va dando ya cuenta, por fortuna para los pueblos, de que el desplazamiento de grandes masas sólo sirve para hacer más sustancioso el caldo del vecino, para pasar unas cuantas horas de incomodidades, y para tener que suspirar a la vuelta la nostalgia de las pesetas que se fueron, ¡ay!, para no volver. Hoy ya no salen más trenes especiales que los que enganchan algunos románticos montañeses, recalitrantes tradicionalistas y mantenedores del polison como moda deportiva.

En Oviedo tienen más vista, y dejaron eso de la confraternidad y de los lazos para otra ocasión, enseñando a los de por aquí lo que debe hacerse en estos tiempos para que lo aprendan, si quieren, que buena falta nos hace a todos seguir tan saludable ejemplo.

Para ganar partidos fuera de casa, no es preciso contar con los alientos de "supporters" entusiastas. El Racing, en Sevilla, hizo una gallarda demostración de esta teoría. Y en cuanto al Oviedo, el domingo, demostró con una elocuencia harto desagradable para nosotros, que para batir un record de tanteos escandalosos a domicilio, no es necesario dar trabajo a los ferroviarios, ni gastar un miserable real en construir banderitas.

El tiempo de "ya veremos" comenzó la obra con un "alegre

vivace", que ensanchó de satisfacción las caras santanderinas, haciendo concebir risueñas esperanzas. El Racing salió con alegrías, imprimiendo gracia y rapidez a las jugadas y no tardó mucho el optimismo en tomar posesión del corazón montañés. Cuca, que es la viveza misma y que parecía estar dispuesto a dar a sus paisanos la conferencia con ilustraciones que le cargamos la pasada semana, desde estas mismas columnas, puso el paño al púlpito, se echó adelante, y recogiendo el centro pasado con que había puesto término a una jugada apurada Cisco, soltó un chupinazo que le hizo dar un bote a Blanquito, encargado, como es sabido, de la contabilidad por partida doble del marcador. Fué un goal bien logrado, guapamente conseguido, que podía haber sido el primero de una larga serie, si a esta larga serie no le hubiera dado por tomar el hábito asturiano, como hizo más tarde.

Aquel goal que pudo ser el principio de un fin, se contentó con ser el fin de un principio. En el Racing, la línea media, de la que tan bravas proezas hablan las lenguas sevillanas, comenzó a andar a la deriva, sin que descubriéramos los motivos que pudiera tener para ello. Una vez más, tanto Germán, como García y como Ibarra, pusieron de manifiesto su mala forma actual, estableciendo entre los tres una competencia de desaciertos que no tardó en alarmar, y con razón, a la gente. La línea de enlace de la defensa y del ataque, dejó de existir al cuarto de hora de empezar el encuentro. Las deficiencias de sus cortes de juego, obligaban a multiplicarse a nuestros basks, dejando que los balones llegaran siempre a sus dominios demasiado vivos y que las coladas de los delanteros azules fueran hechas sobre terreno abierto y en las condiciones más propicias de eficacia. Ni Ibarra, sin el apoyo firme de Germán podía sujetar como era necesario, a la pareja Casuco, Antón, ni García lograba dominar a Lángara, ni Ibarra, sin aquella vibrante elasticidad de otros tiempos, era un serio enemigo de Herrera.

En estas circunstancias, los resultados tenían que ser terribles por fuerza. El extremo derecha, con más pies que sus contrarios, se plantó ante Gutiérrez y la batió a placer, sin que el muchacho, completamente abandonado de los suyos, pudiera hacer nada para evitar este tanto, ni el que poco después, y en condiciones semejantes, se apuntaba Lángara, fusilando a dos metros de la portería, sin testigos de vista, al solitario cancerbero montañés.

El resto de este tiempo careció absolutamente de interés. Cierto es que no sería justo negar buena voluntad a los chicos de casa, porque la tuvieron en todo momento. Pero con querer sólo no se llevan a cabo las hazañas, aunque los cantores de la voluntad digan lo contrario. Se quiso hacer, pero no se hizo porque no se pudo, porque no salían las cosas a medida del deseo, porque la falta de enlace con los medios y los pésimos servicios de cuero de éstos, impedían llevar a fondo una ofensiva, obligando a andar de cabeza a nuestros interiores y a realizar largos

#### PRIMERA DIVISION

##### RESULTADOS

Racing, 2; Oviedo, 6.  
Barcelona, 4; Sevilla, 1.  
Madrid, 4; Valencia, 1.  
Osasuna, 4; Athletic M., 0.  
Athletic B., 5; Español, 2.  
Betis, 1; Hércules, 1.

##### PUNTUACION

J. G. E. P. F. C. P.

Madrid	4	4	0	0	14	3	8
Barcelona	4	3	0	1	11	4	6
Athletic B.	4	2	1	1	15	6	5
Betis	4	2	1	1	9	11	5
Oviedo	4	1	2	1	12	9	4
RACING	4	2	0	1	10	10	4
Osasuna	4	2	0	2	8	8	4
Español	4	2	0	8	6	11	4
Hércules	4	1	1	2	2	5	3
Valencia	4	1	0	3	9	12	2
Athletic M.	4	1	0	3	4	12	2
Sevilla	4	0	1	3	3	12	1

#### PARTIDOS PARA EL DOMINGO

##### PROXIMO

Racing-Barcelona  
Sevilla-Madrid  
Valencia-Osasuna  
Español-Betis.  
Oviedo-Hércules  
Athletic M.-Athletic B.

desplazamientos para buscar balones donde podían encontrarlos, perdiendo el contacto con sus extremos, y haciendo que los avances fueran invariablemente desarticulados, sin cohesión, sin profundidad posible.

Añádase a esto que en la delantera racinguista había un punto muerto, un hombre completamente inservible, un espectador más: Chas, inodoro, incoloro e insípido. Chas, tan torpe como siempre o un poco más torpe que hasta ahora, pero sin nervio, frío, apagado, inútil. Añádase también que la estrella de Milucho no brilló esta tarde aciaga con los fulgores de otras veces, y que Lángara, el mago, el artífice, el creador, fué lo menos creador, artífice y mago que podía ser un hombre de su clase, y podrá formarse quien no presencié el match una idea aproximada de cómo fué este primer tiempo, que hemos llamado del "ya veremos", porque, en realidad, cuando los contendientes se retiraron a descansar, no habíamos visto apenas nada que fuera capaz de conmovernos, ni por parte de los de acá, ni de los del otro lado.

Las espadas --quizás fuera más



#### Betis, 1; Hércules, 1

Sevilla.—No pudo el Betis en su campo del Patronato derrotar al no-Alicante.

Gustó mucho la labor del Hércules. Aunque en sus intervenciones dieron los jugadores visitantes un gran ímpetu, la corrección no faltó nunca. Se desempeñaron con una táctica que parecía preconcebida. La de defender su meta y aprovechar que los defensas y medios contrarios se adelantarán, para hacer rápidas escapadas que pusieran en peligro la meta de Urqueaga. Pueden los de Alicante darse por satisfechos con la labor que realizaron que, en justicia, les valió un empate muy meritorio, por producirse en campo ajeno.

Los dos tantos se produjeron en el primer tiempo. Fué el Betis el primero en marcar. Lo hizo a los diecisiete minutos, al aprovechar excelentemente Caballero un servicio de Paquirri.

El empate lo consiguió Mendizábal al rematar una falta sacada por Orriols.

En la segunda mitad, el trío zaguero del Hércules realizó una defensa neta de su marco.

Los últimos minutos del encuentro muy interesantes.

justo diciendo los pales, ya que la pelea fué demasiado vulgar y poco tocada de romance caballeresco--quedaban en alto, y dadas las características con que se había desarrollado la lucha, lo mismo podía pasar lo uno que lo otro.

La parte de "ya lo hemos visto"

¡Voto a Lanes que cumpliríamos mejor con nuestra ánima colgando la pluma antes que emponzoñarla en el pecado de historiar con ella esta segunda parte de la batalla entre asturianos y montañeses, a la que pusieron nuestras mesnadas el más torpe y bochornoso de los remates! A fe que si así no lo hacemos, no es por falta de ganas, sino porque nos lo impide la ingratitud del oficio que sufrimos.

Porque no es lo peor presenciar en el propio puerto el naufragio de un equipo. No es lo más cruel y penoso ver cómo le van desmantelando y hundiendo a balazos y cómo el escarnio ríe a borbotones hasta reventar de pura risa. No. Lo peor de todo es ver que lo que pasa, lo que ven nuestros ojos y presencia nuestra vergüenza, es merecido, debe pasar, está bien que pase.

Desde el momento en que la providencia de un penalty, que llegó en oportunísimo momento, no supo aprovecharse el fallo tenía que ser condenatorio y sin apelación. Era la ocasión de empatar a dos goals, y podía ser también la probabilidad de vencer, de sumar dos puntos más, de continuar en la privilegiada posición que estábamos, hasta que García, con una torpeza inconcebible, con una falta de serenidad imperdonable, encendió la indignación en los pechos cántabros malogrando la oportunidad, pisoteno las esperanzas y aventando las ilusiones.

El resto vino ya rodado. Los astures se crecieron. ¿Se crecieron decimos? ¿Y para qué iban a crecerse? Con aprovecharse de la desarticulación absoluta del once enemigo, de la inofensividad de su ataque, de la esterilidad de sus medios y de las forzadas pifias de su defensa, tenían bastante. Con utilizar los agujeros que veían abiertos por todas partes, lo tenían hecho todo. ¡A por ello! Y Herrera, tranquilamente, cobró el tercer goal, y Lángara, merced a un fuerte chupinazo que dobló las manos de Gutiérrez, hizo el cuarto.

Ya en este plan, lo demás era muy sencillo de hacer. El Racing se cansó de facilitar corners al Oviedo y el Oviedo se cansó de tirarlos a su gusto. Y en uno de ellos se armó un tremendo lío en los dominios de Gutiérrez, y no sabemos quién metió el pie, o lo que pudo, y puso un cinco flamante en el marcador, que no estuvo mucho tiempo, por cierto, porque Lángara, en vista de lo bien que le había salido su anterior proeza repitió la suerte y elevó a media docena la cosecha.

Antes de que el siniestro tuviera las proporciones escandalosas que tomó a la postre, tuvimos que registrar algo extraordinario. Hubo un momento en que Chas, sin que podamos explicarnos racionalmente el

fenómeno, abrió los ojos, se dió cuenta de donde estaba y de lo que tenía que hacer, y soltó un piñorazo, que fué el segundo y último goal racinguista. Enseguida volvió a dormirse como un bendito el muchacho.

Oviedo, Guipúzcoa y el ferrocarril Santander Mediterráneo

El team ovetense encontró en el Sardinero una tarde ideal para hacer una muy gorda, y la hizo. La hizo mucho más gorda de lo que pudo concebir, en plan de confianzas y alegrías, la más creadora y ebullidora imaginación asturiana. Y la hizo sin tener necesidad de molestarse demasiado, sin que su hazaña, por el esfuerzo realizado, merezca ponerse al lado de ninguno de los trabajos de Hércules.

Habíamos oído decir que la delantera ovetense era tan formidable como siempre y quizás sea así, en efecto. Pero, para comprobarlo, hubiera sido preciso contrastarla con enemigo enfrente. El Racing ya hemos dicho que no lo fué. Lángara no nos pareció el internacional que conocemos. De haberlo sido, la catástrofe montañesa tendría a estas horas unas dimensiones gigantescas. El debutante Antón nos gustó mucho. Vimos en él un dominador del balón, un tirador de categoría, un jugador rápido, peligroso e inteligente, que cumple admirablemente la doble función de enlace, defensiva y de ataque, que corresponde a los interiores.

De los medios y defensas teníamos referencias poco honrosas para ellos. Si son tan medianos como dicen, al lado de los nuestros, nos parecieron el domingo titanes.

Del árbitro quisiéramos hablar bien porque nos gusta siempre hablar bien de la judicatura deportiva. Pero, por ahora, hemos de quedarnos con las ganas, porque el señor Zabala nos pareció una de las doce víctimas que trajo la borrasca imponente del Sardinero.

Presenciaron el sensacional naufragio el autor del séptimo trazo de nuestro futuro ferrocarril, las autoridades burgalesas y el Comité gestor local.

Tenemos el presentimiento de que el señor Arango, después de lo que vió, empezó a sentir la nostalgia de Trespaderne y el horror al túnel de los veintitrés millones.

La faena del domingo es de las que hacen perder a un pueblo toda clase de derechos ferroviarios.

KICK

## ! OBREROS !

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraráis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualsal, n.º 7

LA PRONTITUD

Servicio a domicilio. - Telef. 3764

Gran Kursaal LA TIERRUCA  
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, dos grandes éxitos

PEPITA NIETO

Bailarina y Cancionista

CARMEN MARTI

Estrella frívola

Todos los días Varietés 7 tarde y 10, 11 y 12 noche. Domingos y días festivos, sección a las 7 de la tarde.

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

Vinos por mayor - RAMON HAYA - Blanco de la Nava

ANIS DE LA ASTURIANA

Representante

Don Gregorio Cisneros Moro

Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

# LOS DEPORTES

## LA SEGUNDA DIVISION

### PRIMER GRUPO

Deportivo, 4; Unión Vigo, 1

Coruña.—El marcador funcionó por primera vez cuando faltaba un minuto para terminar el primer tiempo.

A los cinco minutos de reanudado el juego, Herodes conseguía la igualdad. A partir de este momento fué cuando se produjo la brillante reacción de los deportivistas.

Triana obtuvo el segundo tanto. Rey el tercero y Pouse hizo el cuarto tanto.

Sporting, 3; Zaragoza, 0.

Gijón.—En su terreno del Molinón, el Sporting gijonés consiguió batir por tres tantos a cero el líder del grupo.

### El Valladolid vence al Nacional

Madrid.—Este partido terminó con la victoria del Valladolid por un goal a cero.

Ortiz de la Torre tuvo el momento para conseguir el empate, al ejecutar un penalty con que se castigó al Valladolid, pero su disparo fué a las manos de Irigoyen.

Celta, 6; Stadium, 3.

Vigo.—En el terreno de Balaidos se jugó este partido, terminando con la victoria del Celta por seis a tres.

### SEGUNDO GRUPO

Baracaldo, 2; Sabadell, 0.

Bilbao.—En Baracaldo, en el campo de Lasasarre, el club propietario del terreno se enfrentó ayer con el Sabadell, en partido de campeonato de Liga.

La entrada fué nada más que mediocre. El resultado del encuentro arrojó un tanteo de dos a cero, favorable a los baracaldeses.

### Capítulo de sucesos

Han sido recuperados algunos objetos, procedentes de un robo

En nuestro último número dábamos cuenta a nuestros lectores de un robo cometido el día 25 en el chalet número 13 de la Travesía de Avenida de la República, habitado por el señor Piñeiro.

Ayer se nos comunicó que las pesquisas realizadas por los agentes de la Brigada Criminal habían dado el resultado apetecido en lo referente a la recuperación de los objetos, no pudiendo decir igual respecto a la detención de los autores, aunque se espera poder hacerlo un día de estos.

Los objetos recuperados son los siguientes:

Veintinueve cuchillos, nueve tenedores, seis platos, seis tazas, un cazo, una bandeja, una cuchara—todo de plata—y un reloj, dos pies de postre, una panera, dos lavafrutas y un frutero.

Estas distintas piezas fueron depositadas en el Monte de Piedad por un desconocido, que dió un nombre falso.

### Robo de seis paraguas

Ayer, y rompiendo el cristal de una vitrina, fueron sustraídos seis paraguas de la "Paraguitería Española", propiedad de don Pedro Albandea y sita en la calle de la Puntida.

Lo robado ha sido valorado por su dueño en cincuenta y cinco pesetas.

### Otras denuncias

Se está tramitando en la Comisaría una denuncia contra Angel y Demetrio Alonso por agresión con un

### SEGUNDA DIVISION

#### PRIMER GRUPO

D. Coruña, 4; Unión Vigo, 1.  
Celta, 6; Stadium, 3.  
Sporting, 3; Zaragoza, 0.  
Nacional, 0; Valladolid, 1.  
J. G. E. P. F. C. P.

Celta	4	2	1	1	16	10	5
Sporting	4	2	1	1	11	9	5
Valladolid	4	2	1	1	9	10	5
Nacional	4	2	0	2	11	8	4
Zaragoza	4	1	2	1	7	4	4
Stadium	4	2	0	2	7	13	4
Coruña	4	1	1	2	4	8	3
Unión	4	1	0	3	10	13	2

#### SEGUNDO GRUPO

Júpiter, 0; Gerona, 3.  
Badalona, 0; Arenas, 5.  
Irún, 3; Donostia, 0.  
Baracaldo, 2; Sabadell, 0.  
J. G. E. P. F. C. P.

Arenas	4	4	0	0	16	6	8
Baracaldo	4	3	0	1	7	3	6
Gerona	4	3	0	1	9	5	6
Sabadell	4	2	0	2	6	6	4
Badalona	4	1	1	2	7	8	3
Irún	4	1	0	3	4	7	2
Donostia	4	0	2	2	4	8	2
Júpiter	4	0	1	3	3	11	1

#### TERCER GRUPO

Elche, 1; Jerez, 1.  
Mirandilla, 3; Gimnástico, 1.  
Malacitano, 2; Recreativo, 1.  
Levante, 4; Murcia, 0.  
J. G. E. P. F. C. P.

Murcia	4	3	0	1	10	4	6
Jerez	4	2	2	0	6	4	6
Levante	4	2	0	2	14	7	4
Gimnástico	4	1	2	1	3	4	4
Malacitano	4	2	0	2	6	7	4
Recreativo	4	1	1	2	3	4	3
Elche	4	1	1	2	2	9	3
Mirandilla	4	1	0	3	6	11	2

Irún, 3; Donostia, 0.

Irún.—En el partido de Liga jugado por estos clubs, el Irún marcó un goal en el primer tiempo, por

cuchillo, en el bar "El Brasil", de Peñacastillo.

Y otra de Ubalda Astuy contra Luis Escalante, por maltratos de palabra y obra.

### Por el indulto de Florentino Prieto

Han sido dirigidos al jefe del Estado y al presidente del Consejo de Ministros los siguientes telegramas:

"Sociedad Obreros Canteros de Pontejos solicita V. E. indulto Florentino Prieto, condenado última pena. No más ejecuciones. Presidente."

"Sociedad Empleados Plaza Toros y Campos de Deportes, integrada 187 federados, solicita V. E. indulto obrero asturiano Florentino Prieto. Secretario."

"Jornaleros sastres de Santander, en nombre de cientos afiliados, solicita indulto Florentino Prieto y demás condenados a pena capital.—La directiva"

Vista la confirmación de la sentencia contra el camarada tinerense de Oviedo, el Sindicato Metalúrgico Montañés, en nombre de todas sus secciones, ha cursado enérgicos telegramas al jefe del Estado y presidencia del Consejo de ministros, reclamando el indulto de tal querido compañero.

Con el mismo fin humanitario han dirigido telegramas los obreros tinerenses de los talleres de San Martín, en el que formula... se avite más derramamiento de sangre trabajadora.

El Comité de Ayuda a los presos y familiares ha enviado los siguientes telegramas, uno al presidente de la República y otro al presidente del Gobierno, con el siguiente texto: "El Comité de Ayuda presos solicita indulto pena de muerte a Florentino Prieto y demás condenados muerte.—EL COMITE DE AYUDA."

mediación de Cajo, y dos en la segunda parte, hechos por el jugador citado y por Nrtizberrea.

Arbitró, bien, el señor Jáuregui.

Badalona, 2; Arenas, 5.

Badalona.—Bajo el arbitraje del señor Duce se jugó el partido Badalona-Arenas, que fué mercedamente ganado por el conjunto vizcaíno. El equipo de Ibañondo fué notablemente superior en el primer tiempo, y se impuso también de forma rotunda en los últimos veinte minutos de la segunda parte.

Júpiter, 0; Gerona, 3.

Barcelona.—En Puelblonuevo libra ron su contienda de turno el Júpiter y el Gerona. Lograron la victoria de forma merecida los gerundenses por tres goals a cero.

### TERCER GRUPO

Mirandilla, 3; Gimnástico, 1.

Cádiz.—El Mirandilla se anotó su primera victoria en la Liga frente al Gimnástico, realizando una brillante labor.

Elche, 1; Jerez, 1.

Alicante.—En el stadium Bardin se jugó ayer el partido de Liga Elche Jerez. Lo decidió así la Directiva del Elche, en vista de que en dicha población el equipo titular no conseguía atraer a los aficionados.

El resultado del encuentro fué de empate a uno.

Levante, 4; Murcia, 0.

Valencia.—En Camino Hondo, con buena entrada, se verificó ayer el partido de campeonato de Liga Levante Murcia, que terminó con el triunfo de los locales por cuatro tantos a cero.

Malacitano, 2; Recreativo, 1.

Málaga.—En este partido, que resultó igualado, venció el Malacitano por dos a uno.

### Información marítima

#### NOTAS DEL PUERTO

##### El tráfico.

El domingo entró en nuestro puerto el "Magdalena", con general, procedente de Bilbao.

Ayer fué nulo completamente, no registrándose ninguna entrada ni salida.

##### El tiempo.

Barómetro, 757; termómetro, 15; viento O. N. W. fresco; mar arbolada; horizonte brumoso. Estado de la barra, malo.

Probable tiempo lluvioso, con viento y mar gruesa del cuarto cuadrante.

##### Ejercicios de tiro

Comunican de Cartagena que por la guarnición de los fuertes, se harán prácticas de tiro de cañón los días 2, 3, 5 y 6, entre las diez y once horas, con un alcance aproximado de quince kilómetros y en dirección al mar.

Lo que se pone en general conocimiento.

##### El "Cristóbal Colón"

Mañana tiene anunciada la entrada en nuestro puerto el correo español "Cristóbal Colón", que procede de Habana, Veracruz y Nueva York, con pasaje, carga y correspondencia.

Después del desembarco y descarga, partirá en dirección a Bilbao.

##### El "Orinoco"

En dirección a Centro y Sudamé-

No encargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander. TELEFONO, 15-14

### Primera División

Osasuna, 4; Athletic, 0

Pamplona.—Con buen tiempo y magnífica entrada se celebró ayer tarde, en el terreno de San Juan, el partido Osasuna-Athletic, de Madrid, que fué ganado por los pamplonicas por cuatro goals a cero.

El Athletic realizó sólo algunos avances sin peligro, y la superioridad del conjunto navarro fué absoluta. Los pamplonicas hicieron un partido magnífico, respondiéndole todas sus líneas, pero sobre todo la de medios.

El Osasuna marcó dos goals en el primer tiempo. El primero de ellos, por Vergara, de una volea, y el segundo, obra de Catachús, de un tiro raso; y otros dos en la segunda parte: el tercero, por Vergara, que aprovechó un servicio de Iturralde, y el cuarto, debido a una jugada de Catachús, que chutó, y el defensa athlético Mesa, al intentar desviar la pelota. La ayudó a entrar en su propio marco.

### Primera División

Madrid, 4; Valencia, 1

Madrid.—Dió comienzo el encuentro a un fuerte tren impuesto por el Valencia.

Van diez minutos de juego cuando Regueiro hace un buen pase a Sañudo. Molanchón falla una entrada y se queda Sañudo con el balón, que lo cede a Emilín, éste se interna y de gran tiro marca el primer tanto. Cinco minutos más tarde llega el segundo. Hilario hace un excelente pase a Sañudo y marca el segundo tanto.

El Valencia marcó su gol a los veinticinco minutos. Domenech sacó un córner que produjo un lío frente a Alberty. Este, descolocado, no pudo desviar el centro, que fué recogido por Lelé que mandó el balón a la red.

A los veinticinco minutos, Emilín realiza una buena jugada. Se va con el balón hacia el centro y cede a Kellemen. Este centra muy cerrado y Sañudo de cabeza consigue el tercer tanto. Un minuto después, Luis Regueiro pasa a Kellemen que está en offside. Ocaña no lo aprecia y el centro del húngaro es rematado de cerca por Sañudo.

rica, saldrá hoy de nuestro puerto el vapor "Orinoco", con pasaje y carga.

##### Marcas.

Pleamares: mañana, 8,36; tarde, 9,11.

Coefficientes: 59 y 59.

Bajamares: mañana, 2,44; tarde, 3,6.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acnda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 28-60

### Primera División

Barcelona, 4; Sevilla, 1

Barcelona.—La victoria rotunda del Barcelona sobre el Sevilla fué en realidad merecida.

En estos momentos de buen juego azulgrana, este equipo llevó un gol a su haber, lograda por Escalá, que aprovechó el rechazo de un tiro igualó luego la contienda aunque manteniéndose la superioridad catalana, y en las postrimerías, una pelota cedida por Fernández, le sirvió Torredeflot para lograr el segundo.

En la continuación la apatía del Barcelona permitió a los andaluces desenvolverse con mayor soltura y conseguir muchas situaciones de peligro.

Una escapada de Luisín fué el único tanto de los andaluces. Luego, en las postrimerías, una mano de Tejada dentro del área dió lugar a un penalty, que, lanzado por Zabalo, fué el tercero del Barcelona, y poco después Ventolrá, de tiro espléndido, consiguió el cuarto goal de los azulgranas.

### Primera División

Athletic de Bilbao, 5; Español, 2

Bilbao.—En el campo de San Mamés, con buen tiempo y con magnífica entrada, se jugó ayer el partido de Primera división Athletic, de Bilbao Español, de Barcelona, que terminó con el resultado de cinco goals a dos, favorables al equipo local.

El primer tiempo terminó con dos a cero a favor de los athléticos. A los veintidós minutos ataca fuerte el Athletic. Un centro de Gorostiza lo remata Gárate y se convierte en el primer goal de la tarde.

A los treinta y dos minutos de juego, Elices saca un córner que, rematado por Gorostiza, se convierte en el segundo goal.

El resto del primer tiempo transcurre con ligero dominio del Athletic.

Van cuatro minutos del segundo tiempo, cuando un chut de Iraragoiri va derecho al ángulo. El portero del Español alcanza arrojar la pelota, pero no puede detenerla y remata en la red.

Veinte minutos después, una escapada del Español termina con un remate del delantero centro, Bonich y por primera vez funciona el marcador de los catalanes.

No se había hecho más que sacar la pelota, cuando Iraragoiri, de un formidable chut por alto, marca el cuarto de los del Athletic.

A los veintiocho minutos se produce el quinto tanto de los bilbaínos. Después de una mielée, Bata remata en la red.

Cuando faltan dos minutos para que acabe el partido, Boch, del Español, de un tiro rápido, consigue el segundo tanto para su equipo.

"LA IDEAL ARTÍSTICA"

ESTUDIO FOTO PICTÓRICO

Especialidad en Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo y madera en colores naturales.

A plazos y contado.

Calle del Peso, 16, 1.º, derecha

Compra de oro y piedras preciosas

PRECIO QUE PAGO LAS MONEDAS:

De 25 pese as, 60; de 20 pesetas, 48; las onzas de 80 pesetas, a 190; las medias onzas, de 40 a 94; por una onza del año 1724, 1.000 pesetas; por una moneda del año 1871, de 100 pesetas, 500. En la misma proporción pago toda clase de objetos viejos de oro 7 plata, dentaduras, desperdicios que contengan alguna parte de oro por poco que sea.

Única ocasión para vender todos los objetos de oro en desuso a precios extremadamente elevados. Para estas operaciones, dirigirse Hotel Victoria, Atarazanas, 5, teléfono 2183, donde se halla el comprador para toda clase de informes a tal respecto.

El Consejo de ministros de ayer

# El presidente de la República devolverá a las Cortes la ley sobre pago de haberes al clero castrense

Madrid. -- A las diez y media de la mañana, en el Palacio Nacional, tuvo lugar el Consejo de ministros, en el que se habían de cambiarse impresiones sobre el Consejo que instantes después tenía que celebrarse bajo la presidencia del jefe de Estado, durante esta reunión hasta las once y media.

El primero en salir fué el ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, a quien preguntaron los periodistas si se había presentado el proyecto sobre reorganización de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia, a lo que manifestó el ministro:

No se ha presentado proyecto alguno, lo que si se ha hecho, es estudiar el que el anterior ministro, señor Vaquero, tenía presentado.

¿Se respeta de este proyecto todo? --dijo un periodista.

No, parte de él, si desde luego se han introducido algunas enmiendas.

Seguidamente salió el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, quien hablando con los periodistas les manifestó:

El Consejo ha sido breve, limitándose a un cambio de impresiones de lo que será el Consejo que vamos a celebrar en este instante. El ministro de Estado hizo un anticipo de exposición de lo que iba a presentar al presidente de la República, a quien enteraría de lo político internacional y de nuestra situación comercial.

El ministro de la Gobernación hizo una somera exposición de las medidas que piensa adoptar, para evitar el que se repitieran hechos tan escandalosos como el ofrecido el sábado en la plaza de la Villa con motivo del atraco.

El de Agricultura habló del asunto del combustible líquido, en grande al Gobierno lo relacionado con el trigo.

El de Obras Públicas --continuó diciendo el ministro-- informó sobre la constitución de la Cámara Internacional del Transporte, terminando su conversación con los periodistas manifestando que se había acordado el que el Consejo continuara a las cinco de la tarde, en vista de que no se podían terminar las deliberaciones que habían sometido a examen del Consejo.

## PRIMERA PARTE DEL CONSEJO, BAJO LA PRESIDENCIA DEL JEFE DE ESTADO

Madrid. -- A las once de la mañana quedó constituido el Consejo en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del jefe de Estado, estando reunidos hasta las dos de la tarde, manifestando el ministro de Comunicaciones a la salida, que el ministro de Estado había informado a su excelencia de todo lo relacionado con el convenio comercial últimamente firmado, habiendo merecido del señor Alcalá Zamora su felicitación, que la hacía extensiva a todo el Gobierno, por el final de estas conversaciones comerciales, hablando después del plan parlamentario a seguir en la presente semana.

Un periodista preguntó: ¿Han tratado ustedes de la cuestión electoral?

Si, contestó el ministro, nos hemos ocupado de ella, pero, en vista de las dificultades surgidas en los criterios opuestos, no se ha llegado a una concreción.

Otro periodista interrogó al ministro:

¿Se han reunido los jefes del bloque, para tratar esta cuestión?

Si, se han reunido con este fin, pero no han llegado a un acuerdo.

Esta tarde nos volveremos a reunir en Consejo, el que esperamos será breve, quizás dure una hora, para terminar el cambio de impresiones y examen de todos los asuntos que sometemos al jefe de Estado pues he-

mos querido evitar la celebración de otro Consejo mañana, martes.

## CONVERSACIONES DESPUES DEL CONSEJO

Madrid. -- Terminado el Consejo de Ministros, permanecieron en el Palacio Nacional el jefe del Gobierno y el señor Gil Robles, manifestando el segundo, cuando salió, que, como tenía que cambiar unas impresiones con el señor Chapaprieta, había aprovechado la terminación del Consejo para hablar de varios asuntos, despidiéndose de los periodistas sin expresar lo tratado en ese cambio de impresiones.

El señor Chapaprieta, dijo a los periodistas al salir, que el ministro de la Guerra le había sometido a examen unos proyectos, conversando sobre ellos durante un cuarto de hora.

## LA REUNION MINISTERIAL DE LA TARDE

Madrid. -- A las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el señor Chapaprieta, quien no hizo manifestación de ninguna clase a los periodistas que hacen información en dicho centro.

Poco después llegaron los señores Usabiaga y Martínez de Velasco, haciéndolo a continuación el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones, quien manifestó a los reporteros que el Consejo duraría una hora u hora y media.

¿Se tratará en él de algún asunto sensacional? --interrogó un informador.

No, no lo creo --contestó el ministro.

Poco más tarde llegaron los ministros de Guerra y Marina, diciendo este último a los periodistas que la reunión de la tarde había sido convocada porque en la de la mañana no habían podido ser despachados todos los asuntos que estaban pendientes.

Al llegar el señor De Pablo Blanco, los reporteros le preguntaron si en la reunión que iba a celebrarse se trataría de la reforma de la Ley Electoral, contestando el interpelado que él había sido convocado para tratar del asunto de los trigos.

A las siete y cuarto de la tarde terminó el Consejo, y el ministro de Comunicaciones facilitó, como de costumbre, la referencia verbal de lo tratado en el mismo.

No necesito decirles a ustedes --afirmó el señor Lucía-- que el Consejo se ha prolongado hasta ahora, ya que hemos estado tomando té, después de terminar la discusión de los asuntos que quedaron de la reunión de la mañana.

La mayor parte del Consejo --añadió el ministro-- la hemos dedicado al examen de la cuestión de los trigos, estudiando la fórmula propuesta por la Comisaría del Trigo para resolver el conflicto pendiente.

La discusión sobre este punto ha sido amplísima, y hemos llegado, en principio, a un acuerdo, los puntos del cual serán perfilados en un inmediato Consejo que se celebre.

También tratamos en la reunión --siguió diciendo el señor Lucía-- del plan parlamentario, siendo propósito del Gobierno que todos los asuntos que figuran en el orden del día, para las sesiones próximas sean aplazados, hasta tanto termine de discutirse lo relacionado con la denuncia presentada por el señor Nombela.

El ministro de Estado --dijo el de Obras Públicas-- nos ha informado del fallecimiento del ministro plenipotenciario, don Francisco Ramirez Montosinos, funcionario de brillante carrera, cuya muerte hemos lamentado todos.

Ahora --agregó el señor Lucía-- voy a presidir la primera asamblea de transportista, convocada a causa de la suspensión del decreto que sobre el transporte por carretera debía haber entrado en vigor ayer.

El ministro de Obras Públicas, terminó diciendo que se giraría también al Congreso con objeto de presentar declaración ante la comisión parlamentaria, nombrada para investi-

gar la denuncia presentada por el señor Nombela, ya que su declaración como secretario del Consejo, se consideraba imprescindible.

Con relación a los trabajos que realiza la Comisión parlamentaria, manifestó otro de los ministros que si para mañana no hay dictamen, seguiría la discusión de los asuntos pendientes de ella, pero una vez fuera emitido el dictamen, se aplazaría la discusión de ellos, para tratar de la denuncia.

Los demás ministros, a su salida del despacho de Chapaprieta no hicieron manifestación alguna de interés para la prensa.

## AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid. -- El Consejo de Ministros celebrado ayer por la mañana, bajo la presidencia del jefe de Estado, revistió excepcional importancia, ya que en él se pusieron de manifiesto las divergencias existentes entre el jefe del Gobierno y algunos ministros en lo referente al plan económico del señor Chapaprieta.

Este se mostró inflexible en sus propósitos, y los ministros le manifestaron que en principio no se oponían a la aplicación de la labor restrictiva sino que únicamente solicitaban fuera llevada con más lentitud.

Se trató igualmente del problema del trigo, presentándose una proposición del Comité del trigo, señor Larrat, relativa a habilitar un crédito de doscientos millones de pesetas, con el fin de estabilizar el mercado triguero.

A esta fórmula se opuso terminantemente el señor Chapaprieta, que igualmente manifestó ser opuesto a la proposición del señor De Pablo Blanco, de que fuera aumentada la plantilla de agentes de policía, ya que, a causa del número exiguó de estos funcionarios, no podían impedir se cometieran hechos como el acaecido el sábado, en la plaza de la Villa.

A esto contestó el jefe del Gobierno que reconocía la necesidad de ampliar la plantilla, pero que dicha ampliación supone un gasto enorme, que únicamente puede efectuarse a costa de la supresión de otros capítulos del presupuesto.

El señor Chapaprieta se lamentó de la falta de asistencia que para la aprobación de sus proyectos encuentra entre los diputados de la mayoría, tratando asimismo de la frialdad que en ellos observa para dicha gestión, siendo la mejor prueba de ello la falta de asistencia a las sesiones de la Cámara.

El presidente de la República, por su parte, examinó las leyes votadas por iniciativa del Parlamento, deteniéndose especialmente en la relación

## Recepción del nuevo académico de la Española, señor Díez Canedo

Madrid. -- En el salón de actos de la Academia Española, con asistencia del presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, que ocupaba la presidencia, el domingo último tuvo lugar la recepción del nuevo académico don Enrique Díez Canedo.

Asistieron entre otras eminentes personalidades, el director de la Academia, señor Menéndez Pidal.

El señor Díez Canedo, abierta la sesión, dió lectura a su discurso de ingreso, que versó sobre "Unidad y diversidad de las letras hispánicas".

Le contestó el académico don Tomás Navarro Tomás, quien, a través de su discurso, hizo la presentación más elogiosa del recién llegado.

Fué muy aplaudido también, el señor Alcalá Zamora hizo entrega al nuevo académico de la medalla de la Española.

El público que llenaba la sala de la Academia prorrumpió en una salva de aplausos.

El acto resultó muy brillante.

nada con el pago de haberes al clero castrense, y tratando sobre la constitucionalidad y errores encontrados en la misma, y añadiendo que la devolvería a la Cámara, con el razonado mensaje que se acostumbra a enviar en casos similares.

Alcalá Zamora examinó también la situación política, no ocultando su temor de que los presupuestos no puedan estar aprobados antes de fin de año, a causa de la lentitud que se observa en la discusión de los mismos. Esta opinión del presidente de la República significa, con toda seguridad, que serán prorrogados los presupuestos actuales.

Su excelencia volvió a insistir sobre la necesidad de llegar lo más pronto posible a la discusión de la reforma electoral, reiterando su opinión de que se hace necesario encontrar una fórmula que, suavizando la discusión, permita aprobar dicha reforma rápidamente.

Por la tarde, la reunión de los ministros fué sumamente breve, ya que no duró sino una hora, parte de la cual invirtieron los reunidos en tomar el té.

Chapaprieta insistió en ella en la necesidad de llegar a la aprobación de sus proyectos económicos, diciendo a sus compañeros que consideraba necesario que el "quórum" para dichos proyectos se celebrase mañana, miércoles, cosa a la que se opuso Gil Robles, por entender que no que daba tiempo para convocar a los diputados.

También se opuso Chapaprieta a la prórroga de los vigentes presupuestos, cortándose la deliberación sobre este asunto por no haber llegado a un acuerdo los reunidos.

Con relación al problema de los trigos, se acordó se celebrara una entrevista entre Chapaprieta, el ministro de Agricultura y el comisario de Trigos, para en ella tratar de la fórmula propuesta.

Por último, se acordó aplazar toda discusión hasta tanto no esté tratado y resuelto en el Parlamento lo referente a la denuncia de Nombela.

## MOVIMIENTO DE GOBERNADORES

Vitoria. -- El lunes salió con dirección a Almería, para tomar posesión de aquel gobierno civil, el que hasta ayer lo fué de esta provincia, señor Bermúdez de Castro.

El martes se espera la llegada del gobernador electo de Alava, don Alberto Insúa, que deja el gobierno de Málaga.

## LA ESTANCIA DEL JEFE DEL GOBIERNO EN ALICANTE. -- DOS BANQUETES EN UN DIA

Alicante. -- Se celebró en esta ciudad el acto de entrega de una bandera a la guardia civil.

Para asistir a esto y otros actos, llegó a primera hora de la mañana del domingo el jefe de Gobierno señor Chapaprieta.

La estación y sus alrededores estaban abarrotados de público, que se vio defraudado a la llegada del tren, porque el presidente del Consejo abandonó el convoy en la estación de San Vicente, próxima a Alicante, trasladándose a la ciudad en el automóvil del gobernador civil y acompañado de éste.

Un piquete de infantería que acudió a la estación para rendir honores al señor Chapaprieta, tuvo que retirarse sin cumplir su objeto.

El señor Chapaprieta, desde el gobierno civil, se trasladó a casa de su hermano, donde deseansó breves momentos.

Poco después se trasladó al domicilio oficial del bloque económico, donde recibió varias visitas de personalidades, y a las once se trasladó

al paseo de los mártires, donde tuvo lugar el acto solemne de la entrega de la bandera al cuerpo de la guardia civil.

Sus tropas, formadas a lo largo del paseo, fueron revistadas por el presidente del Consejo, a quien acompañaba el gobernador señor Vázquez Limón.

Este pronunció un discurso patriótico y ofreció la enseña a la Guardia civil. Le contestó dándole las gracias el teniente coronel de la comandancia de Alicante. También habló brevemente el jefe del Gobierno.

Después de la entrega se verificó un desfile ante las autoridades.

## ¿HABRA HOY DICTAMEN SOBRE EL ASUNTO TAXA?

Madrid. -- A las diez y media de esta mañana acudió al Congreso el señor Nombela, quien pasó a una de las secciones para formar la declaración que había prestado, la cual consta de doce pliegos.

Cuando salió el diputado radical, señor Arrázola, le interrogaron los periodistas si había leído las manifestaciones que había hecho el señor Moreno Calvo a un redactor de la "Hoja Oficial", a lo que contestó:

Si, las he leído, y es natural que el señor Moreno Calvo lo niegue, pero creo que el asunto está bastante claro y quedará más aclarado aún cuando terminemos nuestro informe.

A las once y media llegó al Congreso el señor Moreno Calvo, quien estuvo declarando ante la Comisión, hasta las doce y media, en cuyo instante dió por terminados sus trabajos en el Congreso, saliendo seguidamente el señor Muñoz Diego, quien dijo a los periodistas que esta tarde, a las cinco, se constituiría de nuevo la Comisión para tomar declaración al señor Lerroux, al señor Gil Robles y al señor Villanova, con el fin de que aclaren ciertos puntos respecto a la denuncia, ya que hemos querido evitar el hacer una citación en regla.

A varias preguntas que le hicieron los periodistas, manifestó que el señor Rojas era a quien el señor Nombela había aludido como miembro que le dió la contestación en nombre del señor Gil Robles, y que los trabajos a que se dedicaría la Comisión, sería a investigar la responsabilidad administrativa en que se hubiera incurrido, ya que de las de orden político no podía decir, puesto que el dictamen no se emitiría hasta mañana, martes.

## LA COMISION EN EL PALACIO NACIONAL

Madrid. -- Esta mañana estuvieron en la secretaría del Palacio Nacional los miembros que entienden en la sustanciación del asunto Nombela, integrada por los señores Arrázola, Muñoz Diego, Fuentes Pila y Reig, con los vocales señores Toledo y O'Shea, quienes interrogaron al secretario de la presidencia, señor Sánchez Guerra, el que puso a la disposición de la Comisión libros y documentos, que fueron examinados escrupulosamente, manifestando el señor O'Shea, que este examen tenía indudablemente, valor, ya que se podía observar de quién había partido el orden de pago.

## SIN NOTICIAS EN GOBERNACION

Madrid. -- El domingo a mediodía acudieron varios periodistas al Ministerio de Gobernación y saludaron al señor De Pablo Blanco, que desde primera hora se encontraba en su despacho oficial.

Participó el ministro que después de cuanto manifestó de madrugada, no había nada noticiable.

**Roberto Alvarez**  
ABOGADO  
Alameda 1.ª, 14  
Teléfono 16-64

**PERBORATO "GAVILAN"**  
0,50 PAQUETE  
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

## La agresión italiana a Abisinia

## Francia e Inglaterra siguen de acuerdo en lo referente al embargo del petróleo a Italia

Propaganda izquierdista

## Importante mitin de afirmación socialista en Miranda de Ebro

Miranda de Ebro. -- En el amplio local Imperio se celebró en la mañana del domingo un importante mitin de afirmación socialista, al que asistieron gran cantidad de trabajadores, entre los que figuraban numerosas mujeres.

Diez Pérez, en un documentado discurso se ocupó de la situación actual, haciendo un llamamiento a la unión de todos los trabajadores, siendo aplaudidísimo.

Por su parte, Bruno Alonso hizo un análisis detallado de la labor del bienio derechista, siendo interrumpido constantemente por los aplausos de la muchedumbre.

Matilde de la Torre inició su discurso diciendo que traía al acto la voz de Asturias dolorida, de un heroísmo callado y prometedor. Dijo que las madres asturianas, las viudas y las hijas de los mineros, no olvidarán los horrores de la represión. Pidió reflexión a las madres castellanas, y en atinados párrafos hizo un brillante resumen de su disertación, siendo ovacionadísima al terminar de hablar.

Por último habló Amós Sabrás, quien conquistó el entusiasmo de los trabajadores mirandeses con su encendido verbo y atinada disertación. Coincidió con los anteriores en los ataques a la situación actual, haciendo un canto a la unión de todos los trabajadores.

Cuanto intervinieron en este acto fueron, como decimos, calurosamente ovacionados por la muchedumbre que llenaba por completo el local.

## MITIN COMUNISTA EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián. -- En el Frontón Urumea y con asistencia de bastante público, se celebró un mitin comunista en el que hablaron Larrañaga, Astigarrabía y "La Pasionaria".

Los tres oradores hicieron una labor de crítica poco mesurada. Fueron muy aplaudidos.

Al finalizar el acto se cantó la Internacional.

## CONSTITUCION DE UNA JUVENTUD SOCIALISTA

En Villaescusa (Liaño) se ha celebrado un importante acto de afirmación socialista, para constituir la Juventud de aquella localidad.

El compañero Isidro R. Mendieta disertó acerca del tema "La lucha de clases y la dictadura del proletariado", haciendo un examen teórico de ambas cuestiones.

Reafirmó los principios marxistas, no desmentidos aún por nadie, y al aludir a la revolución francesa, merced a la cual conquistó el poder la burguesía, con la ayuda de los campesinos, señaló la coincidencia existente entre el proceder de la burguesía pseudodemocrática en aquella ocasión, y el de la burguesía española, después de proclamarse la República en 1931.

Con citas de Marx, Engels y Pablo Iglesias, señaló que los socialistas españoles no se han apartado en ningún momento de la trayectoria marcada por la dialéctica marxista, haciendo hincapié en señalar que no es ninguna heterodoxia a las doctrinas hablar de la dictadura del proletariado.

Afirmó que el proletariado no podrá conquistar el poder pacíficamente, y a este efecto recordó frases de Pablo Iglesias, en las que dice que los trabajadores sólo conquistarán el Poder revolucionariamente.

Como final de su disertación, se ocupó del momento presente, haciendo un llamamiento a la unión de todos los trabajadores para impedir la repetición de un golpe de Estado en España.

Al finalizar su discurso el camarada Mendieta fué muy aplaudido, al igual que en diversos párrafos.

## LOS ITALIANOS SIGUEN RETROCEDIENDO

Addis Abeba. -- Los últimos informes enviados por el general Nasibu, comandante de las fuerzas que operan en el frente del Ogaden, afirman que en todas partes aumenta la retirada de los italianos, que han experimentado sensibles pérdidas.

Asegura, además, que las fuerzas de Mussolini han dejado abandonados en la región pantanosa veinte tanques pequeños, habiéndoseles inutilizado numerosas camionetas.

Por su parte, el mismo general y el turco Wehib Pachá comunican que las vanguardias abisinias se hallan sobre las carreteras de Gurati y Anele, y que en el único camino entre Harrar y Gorrahai, sus líneas se hallan a ocho kilómetros de Sasabanech.

El ras Desa, que opera en los confines de la tribu de los arausis, dice que ha librado un combate con los italianos en Schabeli, ignorándose de momento los resultados, aunque se espera que éstos sean favorables para los etíopes.

## EN VISPERA DE GRANDES ACONTECIMIENTOS

Addis Abeba. -- Se asegura que Amara, cerca de Ovia, en la Somalia italiana, ha caído en poder de las tropas etíopes.

En la capital la moral es excelente. La población sigue con febril entusiasmo las noticias que se reciben del frente. Se está en visperas de grandes acontecimientos, esperándose con entusiasmo la gran batalla de se viene hablando en el frente Nor-

te, cuyas operaciones dirigirá personalmente el negus.

Se tienen noticias de que el ras Desta, que pelea al S. E. con 20.000 soldados, ha comunicado al negus que con la guerra de guerrillas, por él realizada, ha conseguido rechazar al ejército italiano, haciéndole abandonar varias plazas estratégicas.

Anuncia para en breve un gran combate.

## PARECE SEGURO QUE SE EM-BARGARA EL PETROLEO A ITALIA

Londres. -- Según noticias circuladas los centros políticos, parece que los gobiernos inglés y francés siguen de acuerdo en que el Comité de los Dieciocho acuerde el embargo del petróleo a Italia.

Con motivo de un Congreso

## Los radicales se congratulan de que gobierne Gil Robles

Madrid. -- En la mañana del domingo inauguró sus actividades el Congreso de Juventudes radicales con un mitin que tuvo lugar en el teatro de la Comedia.

En la mesa presidencial tomaron parte los señores Graco Marsá, don Ricardo Samper, el señor Guerra del Río y otras personalidades.

Graco Marsá saludó en nombre de la Juventud radical madrileña.

Añadió que hay que luchar por la libertad, por la República y por la democracia.

También dijo que el Partido radical no se destruirá por el pecado de los hombres, porque está dispuesto a arrojar de su seno, a separar de su lado a los culpables y a todos cuantos tengan apetitos condenables.

A continuación habló el diputado por Huelva don Fernando Rey Mora. Pronunció un discurso muy fogoso, en el que manifestó que el Partido radical, por su historia, no se le puede desplazar del ámbito republicano, y que debe continuar en el centro. Tampoco se le debe desplazar, porque no ha cometido ningún error político, ya que no se puede llamar error el haber sabido someter a la República a las derechas, que, además, vinieron al régimen por voluntad del país, expresada en unas elecciones.

Con estas consideraciones defendió la orientación del señor Lerroux, que ha cristalizado en que el señor Gil Robles y las derechas se hayan sometido al régimen y se hayan incorporado incluso a puesto de mando. Recoge el orador la afirmación hecha pública estos días de la posibilidad de formación de un Gobierno Gil Robles, y dice que éste demostraría el acierto con que ha actuado el Partido radical, porque si tal ocurriese, sería la confirmación rotunda de la incorporación absoluta del señor Gil Robles a la República.

Terminó diciendo que la nación española tiene una deuda de gratitud con el Partido radical, que siente como nadie la conciencia nacional y el patriotismo.

Después habló el ex ministro señor Guerra del Río. Recordó el famoso artículo de Lerroux titulado "Rebeldes", con el que quedó iniciada la lucha y la conquista del porvenir, y dijo que hay que seguir el consejo de don Alejandro Lerroux en aquella época. Hay que llevar en los labios un saquito de respetos y un costal de faltas de respetos.

Por último se levantó a hablar el ex presidente del Consejo don Ricardo Samper. Afirmó que la República continúa en período de formación. Estamos todavía en los primeros ensayos; no hemos aprendido a ser buenos republicanos. En todos los órdenes hay improvisaciones, y ha habido que improvisar hasta fórmulas democráticas, como también ha habido que improvisar modos de gobierno. Todo ello para hacer una labor constructiva. Hemos sabido luchar contra la monarquía y después no hemos preparado nuestro ánimo a una labor fecunda de construcción.

Afirmó que la verdadera República, firme y soberana, está en el porvenir.

Dice que él es contrario al socialismo, porque atenta contra la libertad. Defiende la lucha de clases, y la dictadura, o sea la violencia y la ley del más fuerte.

Invita el señor Samper a despreciar el hablar de inmoralidad, porque cuando constantemente se habla de esto es fácil incurrir en la chavacanería. Hay que ser como las mujeres honradas, que no van proclamando por la calle su honradez, pero no es obstáculo todo esto para que los hombres que hayan faltado a su deber se les aparte, y para que la organización recobre cuanta moralidad necesite.

## Del atraco del sábado en Madrid

## La policía detiene a un supuesto complicado, perseverando en sus pesquisas

Madrid. -- El director general de Seguridad conversó con los periodistas en la madrugada del domingo.

Ratificó su extrañeza por el hecho de que no se hubiera dado aviso a la Dirección del traslado desde el Banco de España al Ayuntamiento de los dos millones de pesetas.

Añadió que la Policía había practicado activas pesquisas. Se habían realizado en distintos lugares de Madrid más de sesenta registros domiciliarios en los de significados elementos "extremistas" algunos de los cuales están señalados por su intervención más o menos directa en hechos parecidos.

Del resultado de estos registros no anticipó nada el director general de Seguridad. Sabemos que al amanecer del domingo se habían practicado unas treinta detenciones. A una se le concede importancia. Parece ser que a media tarde se presentó espontáneamente en la Comisaría un individuo, quien manifestó que en el momento en que se desarrolló el suceso se hallaba en la plaza de la Villa, donde había acudido para solicitar en el Ayuntamiento una plaza de obrero en cualquier trabajo.

Añadió que, al oír los tiros, se arrojó al suelo junto a un portal, sin que pudiera ver nada de lo sucedido ni conocer a ninguno de los pistoleros. La extraña presentación de este sujeto en la Comisaría llamó grandemente la atención de las autoridades, que procedieron en el acto a determinar su personalidad. El individuo resultó ser un conocido agitador afecto a la F. A. I. La Comisaría comunicó la extrañeza a la Dirección, la cual recabó la presencia de dicho sujeto. Estrechado a preguntas, no pudo probar dónde pasó las horas del día anterior al del atraco y las de la mañana del mismo día que precedieron al astio.

La Policía ha detenido también a un hermano y a un cuñado de dicho sujeto, ambos, asimismo, afectos a la F. A. I. Uno de los detenidos ha sido reconocido por uno de los autores del atraco.

## LA LABOR DE LA POLICIA

Madrid. -- La labor policiaca en relación con el atraco cometido en la Plaza de la Villa ha sido muy intensa.

Durante la noche del sábado se presentó en la Comisaría de la Universidad un sujeto llamado Juan José de la Cruz González para dar cuenta de que su cuñado, Benito López de la Cruz, faltaba de su casa desde las primeras horas de dicho día. Temerosa la familia de que le hubiera ocurrido alguna desgracia, acudía a la autoridad para que se hicieran las debidas investigaciones.

La Policía preguntó a Juan José sobre las costumbres de su cuñado, y aquél manifestó que era un parado desde el mes de octubre por haber intervenido en la huelga de los empleados municipales.

Interrogado sobre otros extremos, empezó a vacilar, tanto, que hizo caer en sospechas al funcionario policiaco que le interrogaba. Comunicado lo que ocurría a la Dirección de Seguridad, dió orden de que fuera trasladado a aquella dependencia.

Efectivamente, así se hizo, y Juan José prestó nueva declaración ampliatoria ante el comisario, señor Lino, en la primera brigada de Investigación.

Debieron ser muy confusas sus manifestaciones, por cuanto se decidió que quedara detenido previamente, mientras se hacía un registro en su domicilio.

En la vivienda de Juan José de la Cruz, que lo es a su vez de su cuñado, el desaparecido Benito López de la Cruz, la Policía encontró dos pistolas, que resultaron ser propiedad de los dos parientes. También ocuparon los agentes policiacos un retrato del desaparecido.

Trasladado todo ello a la Dirección general de Seguridad, se dispuso que el retrato fuera llevado al Juzgado de guardia, donde a la sazón se encontraban prestando declaración ante el juez de guardia algunos de los atacados que habían salido ilesos del tiroteo.

Presentado el retrato a uno de ellos, lo reconoció en el acto como a uno de los que habían tomado parte en el atraco e hizo fuego contra los empleados municipales. Como le

## Noticias del extranjero

## GASTON VIDAL SE CONSTITUIRA NOY EN PRISION

París. -- A raíz de ser condenado a tres años el ex subsecretario de Estado Gastón Vidal, éste desapareció.

Ayer, domingo, compareció ante los Tribunales su abogado defensor para prometer que hoy, lunes, Gastón Vidal se constituirá en prisión para cumplir la condena que le ha sido impuesta.

## NO HAY MOVIMIENTO DE FUERZAS EN LA FRONTERA FRANCESA

París. -- Noticias de Roma niegan en absoluto exista movimiento de fuerzas por parte de Italia a lo largo de la frontera italo-francesa.

La frontera está vigilada, como lo estuvo siempre, por escasa fuerza. SE HA FIRMADO YA LA AMNISTIA GENERAL EN GRECIA

Atenas. -- El jefe del nuevo Gobierno ha hecho importantes declaraciones. Ha manifestado que el Gabinete que acaba de formarse realizará una obra de reconciliación y de reconstitución.

No se trata -- ha añadido -- de un Gobierno de partido. Estamos dispuestos a desvelarnos para atraer la simpatía del pueblo.

Anunció también que ayer, domingo, había sido firmada la amnistía general, y, en consecuencia, pueden regresar a Grecia todos los exiliados.

afirmación era verdaderamente sensacional, el empleado fué trasladado a la Dirección de Seguridad para que, si había sido ya detenido Benito López de la Cruz, lo reconociera personalmente.

La Policía, que trabajó sin reposo buscando al desaparecido, logró dar con él y detenerlo pocas horas después. El capturado tiene antecedentes en los archivos policiacos.

Durante la huelga revolucionaria del mes de octubre de 1934 fué detenido y procesado por coacción. Se sabía de él, además, que usaba otros dos nombres supuestos, entre ellos los de Benito López San Nicolás y Benito López Recio.

Interrogado, manifestó que a las diez y media de la mañana había salido de casa, dirigiéndose al Retiro, donde pasó todo el día. No pudo decir dónde había comido y cenado. Estrechado a preguntas sobre este extremo, aseguró que no había comido nada, por carecer de dinero. Registrado, se le encontró una moneda de cinco pesetas.

Tampoco era exacto lo que había asegurado con relación a la hora de salida de su casa. La familia afirmó que Benito salió a las ocho y media y que precisamente se había puesto un pantalón de mecánico y un gabán negro.

Después de múltiples contradicciones, terminó por confesar que no era exacto que hubiera pasado todo el día en el Retiro, sino que al filo de las once menos cuarto había estado en la Plaza de la Villa y en el Ayuntamiento con objeto de gestionar e ser repuesto en el empleo del que se le depuso en octubre de 1934.

Negó toda participación en el atraco, asegurando que se había enterado de lo ocurrido en la Casa del Pueblo, a donde se había dirigido desde el Ayuntamiento. Allí oyó decir que los obreros de Parques y Limpieza no podrían cobrar la semana, por que había sido robada la consignación.

La declaración hecha por Benito acentúa las sospechas. Sus contradicciones eran bien manifiestas. Para terminar la diligencia se procedió al reconocimiento personal por el empleado municipal que lo había reconocido por fotografía.

El atraco, en presencia de Benito Dudó, no se atrevía a hacer el reconocimiento personal con tanta firmeza como había hecho el del retrato. Lo encontraba más vicjo. Esto no tenía nada de extraño, ya que la fotografía que se le presentaba era de hacía nueve años y de cuando el detenido se hallaba prestando servicio militar.

La diligencia quedó, pues, en una nebulosa, aunque el empleado municipal afirmara que los rasgos físicos, la estatura y el color del pelo del detenido coincidían con los de uno de los atacados.

Benito López y su cuñado quedaron detenidos en la Dirección de Seguridad, a reserva de más amplias comprobaciones.

# LOTERIA NACIONAL

Premiado con 100.000 pesetas  
21.639.—Carcagente, Madrid, Graza-  
lema, Sevilla y Ronda.

Premiado con 60.000 pesetas  
10.258.—Algeciras, Pontevedra, Sevi-  
lla, Bilbao, Avilés y Barce-  
lona.

Premiado con 20.000 pesetas  
15.152.—Madrid, Almería y Barce-  
lona.

Premiado con 10.000 pesetas  
21.605.—Madrid, Graza-lema, Sevilla,  
Zaragoza y Lebrija.

Premiados con 1.500 pesetas  
17.326.—Sevilla y Barcelona.  
30.373.—Eibar, Tenerife, Jerez de la  
Frontera, Ceuta y Huelva.

19.677.—Valencia, Jerez de la Fron-  
tera, Coruña y Madrid.

20.369.—Barcelona y San Sebastián.  
27.866.—Jerez de la Frontera, Ma-  
drid, Barcelona, San Sebas-  
tían, Zaragoza y Bilbao.

35.509.—Cabra, Avila, Granada y  
Madrid.

20.529.—Valencia, Granada, Alicante  
y Vélez Málaga.

35.477.—Manresa.  
25.123.—Ceuta, Madrid, Graza-lema,  
Málaga, Bilbao y Sevilla.

32.995.—Cartagena, Oviedo, Barcelo-  
na y Bilbao.

1.066.—Madrid, Granada, Reus y Al-  
calá la Real.

33.640.—Barcelona.  
9.670.—Barcelona, Ciudad Real, Llo-  
bregat, Segovia, Valencia y  
Portugalete.

21.625.—Barcelona, Madrid, Graza-le-  
ma, Sevilla, Ondárroa y Le-  
brija.

26.987.—Villanueva de la Serena, Má-  
laga, Burgos, Santiago, Me-  
lilla y Reus.

### Decena

37 30 22 49 97

### Centena

603 386 764 694 308 801 594 637  
797 967 143 208 119 455 899 700  
429 280 727 710 504 199 619 549  
136 656 431 676 223 127 373 885  
650 282 327 370 267 364 912 137

### Mil

729 829 794 852 479 341 725 474  
498 250 293 894 445 671 423 458  
592 885 624 359 630 643 079 810  
015 865 263 682 400 694 166 676  
284 547 879 644 109 875 430

### Dos mil

301 914 158 283 278 748 351 154  
947 109 732 022 943 721 424 588  
528 961 563 323 461 770 440 431  
201 463 532 082 642 818 652 157  
078 906 866 247 072 478 824 409  
607 967 297 785

### Tres mil

385 793 417 976 417 976 234 150  
035 193 794 004 308 284 037 874  
208 873 913 725 001 492 204 227  
241 201 324 371 938 282 261 376  
662 715 879

### Cuatro mil

122 352 449 863 677 838 286 678  
785 484 666 767 244 296 281 310  
833 813 035 786 770 166 448 533  
150 059 843 713 259 689 545 210  
332 694

### Cinco mil

103 832 667 873 122 269 500 453  
737 678 432 209 346 523 733 011  
709 302 482 768 183 264 530 712  
777 163 488 135 083 929 512 158  
352 562 631 543 928 861

### Seis mil

723 572 246 899 718 220 321 947  
456 907 465 246 668 440 016 771  
391 123 650 791 539 888 064 630  
579 473 049 617 176 165 782 490  
659 522

### Siete mil

502 708 373 241 904 610 598 008  
337 638 955 110 654 626 713 377  
391 112 799 501 365 548 471 008  
456 815 939 103 451 276 917 199  
448 797 592 357 232 962 032 042  
778

### Ocho mil

869 558 727 529 798 871 667 628  
644 612 341 124 948 627 218 617  
955 029 878 641 595 011 564 894  
269 215 365 428 405 191 541 916  
856 637 420 786

### Nueve mil

935 280 426 427 673 217 615 081

068 088 266 22 168 130 594 227  
542 197 104 666 976 685 930 120  
008 534 568 816 210 986 137 770  
181 392 617 111 184 248 679 399  
374 271 981 351 208 866 795 116  
049 051

### Diez mil

506 189 195 399 119 133 941 928  
826 855 223 498 626 060 699 451  
347 640 813 500 704 838 252 552  
536 446 575 229 953 128 680 322  
573

### Once mil

749 168 270 716 03 1840 135 933  
217 607 862 378 621 625 475 897  
538 986 769 795 639 495 914 339  
630 700 733 575 277 952 862 557  
789 054 209

### Doce mil

374 432 805 414 355 640 142 774  
166 763 629 336 962 294 122 104  
326 383 635 102 880 628 252 441  
508 105 347 253 870 037 264 123  
229 716 891 632 652 999 961 763

### Trece mil

728 602 413 510 409 785 331 675  
535 187 425 819 629 477 876 770  
856 110 009 678 633 517 969 545  
275 013 930 700

### Catorce mil

744 872 941 043 218 873 303 365  
299 333 959 274 641 621 107 251  
340 155 557 625 804 339 346 743  
881 223 671 918 368 015 356 675  
853 456 106 236 995 189 547 532  
322 888 442 657 138 013 845

### Quince mil

593 803 045 541 821 126 146 339  
356 729 613 903 311 303 936 902  
254 527 917 418 734 367 967 694  
731 706 871 738 021 129 897 318  
612 978 056 063 359 032 574 854  
659 880 226 023 350 404 875 490  
035 203

### Dieciséis mil

311 898 983 136 871 577 581 543  
219 419 501 377 122 607 495 824  
947 235 408 424 229 381 300 076  
355 709 090 943 345 457 534 454  
338 269 197 986 703 906 731

### Diecisiete mil

256 787 50 729 330 657 203 295  
537 705 046 127 071 969 549 095  
735 154 428 286 050 020 378 035  
773 879 166 774 145 250 123 451  
985

### Dieciocho mil

745 296 402 285 999 788 454 185  
392 843 249 819 990 427 530 854  
120 245 360 545 600 139 542 595  
297 203 237 632 653 779 766 610  
393 113 864 574 730

### Diecinueve mil

824 421 118 199 321 436 173 813  
327 180 195 417 072 233 897 972  
351 516 947 638 779 904 718 111  
584 041 222 235 541 236 752 386  
203 443 099 542 978 670 472 886  
732

### Veinte mil

323 611 204 678 561 237 574 325  
980 797 901 109 064 766 719 004  
024 676 805 865 399 502 922 571  
803 674 478 303 771 836 056 591  
666 488 225 875 375 395 156 891  
533

### Veintiún mil

397 563 609 416 465 452 635 851  
698 576 060 050 729 504 631 293  
585 440 047 056 743 787 140 671  
709 086 905 128 748 232 159 046  
403 921 308 206 286 391 835 127  
747 031 894

### Veintidós mil

951 873 088 522 825 541 992 411  
990 111 393 263 604 075 226 597  
659 154 762 776 941 328 225 116  
971 008 462 596 519 375 829 846  
908 313 565 325 065 363 055 182

### Veintitrés mil

825 598 708 405 005 238 019 040  
943 537 930 058 114 792 662 710  
546 445 284 419 953 680 933 018  
237 428 115 730 179 074 068 346  
903 900 476 453 028 257 269 220  
260 812 108

### Veinticuatro mil

602 227 546 052 357 014 402 624  
012 573 031 300 733 276 994 106  
355 471 158 577 888 141 833 008  
538 436 971 517 303 593 951 427  
917 157 605 338 350 903 972 922  
387 559 104 250 611

Veinticinco mil  
655 311 313 079 011 309 043 837  
153 969 219 543 410 453 425 052  
547 053 066 376 331 288 934 296  
625 096 607 325 661 046 014 063  
971 745

Veintiséis mil  
275 647 920 538 382 809 433 140  
990 938 627 556 248 481 453 565  
592 787 763 234 912 743 012 282  
459 711 864 097 122 450 155 531  
107

Veintisiete mil  
786 153 645 522 052 403 732 740  
344 549 765 155 448 251 122 579  
477 163 490 347 391 547 386 161  
938 106 670 372 604 163 450 806  
521 884 171 634 066

Veintiocho mil  
383 702 099 025 932 735 728 201  
958 887 643 159 715 141 092 827  
451 437 917 802 594 238 977 465  
123 965 754 111 311 904 595 514  
625 569 929 576 314 191 288 984  
812 156 437 219 651 991 209 195  
919 324 670 660 174 517

Veintinueve mil  
138 968 794 645 559 020 291 396  
682 686 002 354 733 856 997 955  
523 159 571 432 430 674 121 049  
167 526 891 919 318 692 855 310  
662 879 087 061 258 893 136 971  
731 962 424 223 480 742 514 358  
244 719 638 825 768

Treinta mil  
900 544 199 878 070 942 036 360  
646 219 112 958 104 633 035 639  
215 468 234 944 915 322 146 343  
869 322 642 201 358 997 016 397  
152 863 004 821 419 564 986 625  
927 260 098 018 378

Treinta y un mil  
710 099 226 766 390 075 123 745  
001 059 370 419 823 399 859 827  
869 893 702 313 658 743 929 632  
425 162 316 719 086 505 090 193  
628 305 277 828 223 207 326 158  
134 666 893 502 736 554 853 068

Treinta y dos mil  
855 324 218 082 901 194 424 397  
972 850 803 112 957 834 979 122  
706 074 073 818 344 649 522 444  
559 721 137 894 691 756 644 072  
960 357 537 246 103 747 090 361  
171 596 167 123 673

Treinta y tres mil  
704 993 125 030 038 110 388 763  
888 945 842 356 472 062 032 923  
556 595 488 228 097 564 057 499  
204 856 610 747 758 501 798 438  
659 898 514 532 727

Treinta y cuatro mil  
459 833 617 209 414 926 332 083  
515 064 686 555 247 715 347 137  
328 585 766 068 057 497 570 469  
721 129 222 775 968 228 981 678  
803 180 147 789 162 935 807 451  
821

Treinta y cinco mil  
780 664 257 679 235 014 195 172  
460 569 651 484 672 869 330 033  
873 595 622 039 855 745 959 727  
375 777 550 731 072 245 041 548  
014 451 659 134 395 061 684 227  
399 266 504 368 359 649 256

Treinta y seis mil  
523 080 255 581 150 542 842 334  
066 600 801 273 835 111 256 961  
084 538 869 403 135 534 195 830  
485 611 021 082 640 017 949 682  
464 772 381 230 364 204

Treinta y siete mil  
799 905 411 563 339 235 222 454  
186 511 341 412 403 525 278 313

## CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Grandiosos éxitos de los intérpretes del arte gitano

Hermanos Ontín

Gran éxito de

Lola Alcázar

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

## Cartelera de Espectáculos

**María Lisarda (COLISEVM)**

Hoy, martes. A las 7,15, y 10,30. Estreno

### EL CASO DEL PERRO AULLADOR

Un film que sobrecoge el ánimo como una página de Edgard Poe, por Warren William y Mary Astor.

Mañana, miércoles, Fémina. Neil Hamilton y Jack Haley, en AHI VIENE EL NOVIO. El viernes, acontecimiento cómico: ANGELINA O EL HONOR DE UN BRIGADIER, por Rosita Díaz Jimeno.

## GRAN CINEMA

Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30. Precios populares

### EL CONDE DE MONTECRISTO

Hablada en español. Por Robert Donat y Elisa Landy. Completará el programa EL JARDIN DE MICKEY (dibujo en technicolor).

El jueves, sensacional estreno: LA ALEGRE DIVORCIADA, por Ginger Rogers y Fred Astaire, creadores de «La Carioca», en su novísimo baile «El Continental». 248 noches en cartel en Nueva York, 9 meses en Londres y 7 meses en París. El brujo romance de pasos ritmados.

SALA NARBON. A las 4,30, 7 15 y 10,30: «Mis labios engañan», por la simpática ingenua Lilian Harvey. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente.

PABELLON NARBON: «El conde de Montecristo», hablada en español. Ultimas proyecciones. SALON VICTORIA. A las 7,15: «Broadway por dentro», por Constance Cummings y Rues Colombo. Dialogada en español. Butaca 0,75.

POPULAR VICTORIA. La sensacional producción española: «Sor Angélica», por Lira Yegros y el famoso actor niño Arturito Gilrelli.

793 303 612 092 940 086 156 078  
123 248 509 605 296 553 355 121  
876 906 760 275 340 810 428 427  
726 548 232 786 146 820 102 421  
236 717 834 350

Treinta y ocho mil.  
222 008 883 537 485 763 335 18  
060 703 717 262 685 185 545 52  
089 770 538 966 118 072 562 08  
564 368 526 827 223 867 446 64  
495 702 011 309 147 609 571 69  
800 722 041 295 741 250 636 07

### Federación local de Sindicatos Unicos de la C. N. T.

Personada hoy, como tantas veces esta Federación en el gobierno civil con el fin de saber el resultado de las gestiones que según todas las apariencias, el señor gobernador había hecho cerca de todas las autoridades judiciales, con el fin de proceder a la reapertura de nuestro domicilio social, dijónos aquella autoridad, que la clausura de nuestro centro había quedado desde hoy mismo levantada, y que, para tal efecto, había cursado ya las oportunas órdenes a la policía, la cual procedería de un momento a otro a levantarla, habilitando así nuestro local para su natural funcionamiento. He aquí cuanto se nos ha dicho y que gustosos ponemos en conocimiento de todos los trabajadores en general, pero más especialmente de nuestros afiliados, a quienes advertimos que ya pueden desde hoy mismo, acudir a él.  
¡Hora era ya de que se diese cum-

plido curso a nuestras justísimas reclamaciones!  
Por la Federación Local de Sindicatos.—El secretario.

### LUCHA DE CLASES

Federación Provincial de la Edificación.

Se ruega a todos los compañeros del Comité de la Edificación (U. G. T.), acudan el jueves, a la hora y sitio de costumbre, para tratar asuntos de interés para la construcción en Santander.—El secretario.

### Constructores de carruajes

Se convoca a junta general a los constructores de carruajes para el día cinco, a las siete de la tarde, en la calle de la Marina número uno primero (local del partido Federal).

Se ruega no falte ningún compañero.

Apoya a la prensa obrera, que ella te devolverá multiplicado el fruto de tus sacrificios

### GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

### La mejor tienda Miguel Guerra TORRELAVEGA



# LA CASA DEL MAHON

Alarazanas, 6  
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTISIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALON

**VALE**  
por 50 céntimos de descuento.

## LA REGION en Torrelavega

La inauguración de la Policlínica de la Cruz Roja. Con gran brillantez tuvieron lugar los actos celebrados con motivo de la inauguración de la Policlínica de la Cruz Roja.

A las once y media, en el Palacio municipal, se reunieron las autoridades y representaciones de las entidades culturales de la ciudad, verificándose la recepción oficial en honor del general Burguete y el conde de San Diego, presidente y tesorero, respectivamente, del Comité Nacional de la Cruz Roja Española, a quienes acompañaban oficiales de la Cruz Roja de Santander y directivos del Comité local con el oficial don Francisco González.

El balcón central del Ayuntamiento fué convertido en tribuna presidencial, desde donde se presenció el desfile.

A las doce en punto formaron en la plaza Mayor los camilleros y personal de la Cruz Roja con su banda de corneta y tambores; la banda municipal y el Cuerpo de bomberos, seguido de las ambulancias bomba automóvil, secciones ciclistas y motorizada de la humanitaria Institución.

En el bulevard de Herrero se congregó una multitud que aplaudió largamente. Una vez presenciado el

desfile desde el Palacio municipal, el general Burguete y las autoridades se dirigieron a la Policlínica, donde revistaría la formación.

Luis Ramón Sierra, presidente del Comité local, pronunció unas sentidas palabras exaltando la labor de esta Institución. La simpática Fidelita Díez recitó con acierto insuperable la sentida poesía de Mendizábal "Humanidad", y el general Burguete contestó con unas frases de verdadera emoción, terminando con "Salud, señores, y viva la República", que fué contestado unánimemente.

En la dirección de la Cruz Roja, por el propio presidente del Comité Nacional se procedió a la entrega de las credenciales a los médicos que forman el cuadro oficial de la Policlínica.

A continuación se sirvió un exquisito "lunch" en honor de los concurrentes al acto.

Acto seguido, en el Hotel Comercio, se reunió en la intimidad de un almuerzo presidido por el señor Burguete, los directivos del Comité local, el tesorero nacional, conde de San Diego; médicos del Dispensario de la Cruz Roja; la genial recitadora Fidelita Díez, el concejal señor Fernández y redactores de Prensa.

Se pronunciaron discursos, que re-

cogió el general Burguete y contestó en una charla amena y agradable, adornada con anécdotas, citas y pasajes de su vida, para hacer un canto a la paz y señalar con acierto el horror de la guerra química que parece inevitable y desolará el mundo. Para luchar contra la guerra confía en las legiones que forman la Cruz Roja Juvenil, el más firme baluarte de la paz y el progreso. Aludió intencionadamente al patriotismo para exaltar el humanismo, diciendo que por encima de la Patria está la vida de los hombres, y que cuando una nación invade otra, todos como un solo hombre deberían aplastar al invasor, porque el homicidio tiene justificación cuando se realiza en defensa propia.

Fuó muy aplaudido, y terminó el acto dentro de la mayor cordialidad.

En otro restaurant, los oficiales y personal de la Cruz Roja celebraron un banquete, donde se hicieron fervientes votos por el engrandecimiento de la Institución.

### Una conferencia.

El pasado sábado dió en la Biblioteca popular una interesante conferencia el culto joven Carlos G. Chabat, con motivo de su despedida y viaje a Méjico, su tierra natal.

El selecto público que escuchaba la amena disertación, premió al conferenciante con efusivos aplausos.

A continuación, "Los Amigos del Arte" obsequiarán al señor Chabat con una cena, ofreciéndosela Jaime Villegas.

Abel Puertas pronunció unas palabras enalteciendo la labor realizada en diversas entidades torrelaveguenses por el señor Chabat, a quien calificó de gran hispanófilo.

### Notas de la feria.

La primera feria bisemanal que se celebró ayer, estuvo muy animada. El número de transacciones se elevó a 669, que prueba de manera concluyente la importancia de nuestros mercados.

Gómez Peláez.

## ATENEO POPULAR

Hoy, martes, a las ocho de la noche, ocupará la tribuna de este centro don Antonio Berna, director del Grupo Escolar Ramón Pelayo, quien disertará sobre "Divulgación histórica".

Por la competencia en estos temas históricos, prometen estas conferencias, de las cuales es hoy la primera, ser de gran interés.

La segunda y tercera se celebrarán el jueves y sábado, a la misma hora.

**Taxis Salero**  
Teléfono 252  
**TORRELAVEGA**

# AVISO

De cada cuatro impermeables que se venden, tres son de ABASCAL, el cuarto lo compran equivocadamente por no conocer ABASCAL.

Gabardinas, Cueros, Gabán paño y toda clase de Impermeables para CABALLERO, SEÑORA Y NIÑO a mitad de precio.

Regalo UNA PESETA de Lotería para Navidad a cada comprador

Impermeables ABASCAL, Hernán Cortés, 9

(Frente al Banco Mercantil)

SUCURSALES: Bilbao: Luchana, 10 y Estación, 1. San Sebastián: Miracruz, 1 y Colón, 2. Torrelavega: La Trinchera.

**SIN-FIN**  
MANUFACTURAS DE ROPA  
SANTANDER

botón, remacha, cic de acero  
presilla  
presilla que impide la desahucada  
costura sobrecarpada  
usandoropa  
vestirá bien y economizará dinero

CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-50 - SANTANDER

# ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

**BAR COSMOPOLITA.** — Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. — Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas.

**LA FERROVIARIA.** — Castilla, 14. Bebidas, cafés, comidas económicas.

**BAR VISTA ALEGRE.** — Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**DESEO huéspedes fijos.** Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño. Instalaciones independientes, mucho sol. Informes, LA REGION.

**SE VENDE** aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración de seis a siete de la tarde.

**VEDID** el "Exquisito" Rioja-Clarete Superior Depósito, José Navarro, Astillero.

**SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE,** en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración de seis a siete de la tarde.

**ROBERTO ALVAREZ,** Abogado. Alameda primera, 18. — Teléfono, 18-64.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica; informes esta Administración, de 6 a 7.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de 6 a 7.

**VENDO** máquina de coser "Singer", propia para sastre, ciento treinta pesetas; reloj pared, quince. Todo buen uso.—Rincón, 13 segundo.

**PISO PROPIO** obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad, Velasco, 7 de cuatro a siete.

**CIRO VALLECILLO.** — Sastre. Conocido por su buen corte, esmerada confección, hechuras de trajes y abrigos, 30 pesetas; con buen forro, 40 pesetas.—Doctor Madrazo, número 18.

**PRECISANSE** agentes de publicidad para importante revista. Buena comisión. Dirigirse: Apartado 235.

**KATISKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles. Calle de Burgos, número doce, frente a "La Constancia".

**COMPRO** papeletas del Monte Piedad de máquinas coser y escribir, bicicletas y otras. Rincón, 13 - 2.

**NECESITO LOCAL** buena situación, prefiriendo calles próximas mercados. Informan esta Admón.

**BAR HABANA,** Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias.—Servicios excelentes. Visítad este bar.

**¡¡¡ENFERMOS!!!** vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural, Burgos, 2, primero. — Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7. — Miércoles y jueves gratis.

**VEGA TEAPAGA.** — Venéreo. — Sábados.—Consulta de 11 a 2.—Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde.—Méndez Núñez, 7 segundo.

**MOTOR** eléctrico, corriente alterna, 1 C. V. se vende, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.

**COMPRARIA** motor 1/2 c. v. para corriente continua. Informes en esta Admón.

**MARIANO** Ceballos Jiménez, practicante excedente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos.

tos, todos los días hasta las diez de la mañana en Perines, 20 segundo, y recibe avisos en el estanco "Bar La Bombilla".

**ELIJA USTED UN REGALO.**—Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela.

Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis. **INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS.**—Apartado, 6.021, Madrid.  
Don .....  
Profesión .....  
habitante en .....  
provincia .....  
calle .....  
número .....  
obra que elige .....

El domingo en el teatro Pereda

## En un importante acto pro ferrocarril, el ingeniero señor Arango pronunció un interesante discurso, leyendo unas atinadas cuartillas del señor Escudero

Giros discursos de las autoridades burgalesas y santanderinas. -Do. Cartas del diputado socialista Bruno Alonso

Como repetidamente se había anunciado, el domingo por la mañana tuvo lugar en el Teatro Pereda la conferencia a cargo de los ingenieros señores Arango y Escudero, sobre el ferrocarril Santander-Mediterráneo. Asistió gran cantidad de público, que demostró en el transcurso del acto el interés que ha puesto en la consecución de esta aspiración de la Montaña. La presidencia estaba ocupada por el señor alcalde y presidente de la Diputación de Burgos; ingeniero, señor Arango; presidente de la Diputación de Santander y los demás miembros del Comité pro ferrocarril. También asistieron los diputados derechistas, señores Del Molino y Sáinz.

### DON GABINO TEIRA

Abrió el acto el presidente de la Diputación, señor Teira, quien destacó la importancia del ferrocarril. Hizo alusión a la forma en que se manifiesta el pueblo, tumultuosamente unas veces y reflexivamente otras, destacando la figura de los ingenieros autores del proyecto firmado por el ministro de Obras Públicas.

Se condujo de que el señor Escudero no pueda asistir a este acto, por lo que ha remitido unas cuartillas para que sean leídas y después decía un sentido recuerdo al doctor Madrazo, prorumpiendo los reunidos en grandes aplausos al ilustre octogenario.

Ensalzó la universalidad de Castilla, y después presentó en elogiosas frases al alcalde de Burgos y al presidente de aquella Diputación provincial, a los cuales fueron dedicados nutridísimos aplausos.

### LA ADHESION DE LOS DIPUTADOS SOCIALISTAS Y DEL DOCTOR MADRAZO

Terminado el discurso del señor Teira, el secretario de la Diputación, don Luis Herrera, dió lectura a la siguiente carta del diputado socialista Bruno Alonso:

"Santander, 3 noviembre 1935.

Señor don Gabino Teira, presidente del Comité pro ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Distinguido amigo:

La obligación de asistir el próximo lunes a la asamblea de la Confederación Hidrográfica del Ebro, que se celebra en Zaragoza, me impide, contra mi deseo, asistir a la conferencia que, presidida por ese Comité, darán mañana en el Teatro Pereda, los ilustres ingenieros señores Arango y Escudero, autores del proyecto aprobado.

Ustedes saben los reparos que yo puse a lo largo de este proceso, pidiendo que se comparasen en las mismas condiciones otros proyectos hechos por el señor Paz Maroto, pero una vez aprobado el de los señores Arango y Escudero y salvada nuestra opinión, tanto mi compañero Ramos como el que suscribe, cumplimos nuestro deber poniendo todo nuestro empeño en reclamar del Gobierno la ejecución de las obras, sin cuya realización el ferrocarril seguirá siendo eso: un proyecto.

Con nuestro respeto y nuestro saludo para esos señores, es de usted afectísimo y seguro servidor, Bruno Alonso."

Después fué leída esta otra del doctor Madrazo:

"Señor don Manuel Soler. Santander.

Mi querido amigo: Dolorido escribo esta carta, por no poder asistir en cuerpo y alma al justo homenaje que toda la Montaña de Burgos debe a la divina intuición de los insignes ingenieros Arango y Escudero. Varios equipos ingleses y españoles se esforzaron en hallar el "paso" más técnico de esta divisoria cantábrica, y, entre todas, ha resplandecido la de Arango y Escudero, como la más breve, más cómoda y barata, constituyendo, por decirlo así, la coronación de la magnífica vía férrea Santander-Mediterráneo, que enlaza la

continuación de los dos mares cuna y asiento de las civilizaciones europeoamericanas, y de su enorme influencia en los destinos de la humanidad.

Mi humilde persona, en representación del Comité pro defensa del Santander-Mediterráneo, en la Vega de Pas, replica una inscripción en intrámbas bocas del túnel de la divisoria que hizo práctico y fácil el acertado perfil de esta vía férrea. Honor a estos dos ingenieros y al Gobierno que en ella pusieron sus manos. Este ferrocarril alumbró el puerto de Santander, y el puerto de Santander se encargará de alumbrar a España en el concierto de los intereses europeos en el mundo.

Un abrazo a los dos anfitriones y viva a España.

Su amigo, Enrique D. Madrazo."

La lectura de ambas misivas fué acogida con grandes aplausos por los congregados.

### LAS CUARTILLAS DEL SEÑOR ESCUDERO

Seguidamente fueron leídas las cuartillas enviadas por el ingeniero Miguel Escudero.

En ellas se lamenta de no poder concurrir a la reunión, aunque lo disculpa diciendo que el otro ingeniero autor del proyecto, señor Arango, sabrá suplir su falta.

Siguen ocupándose las cuartillas de la campaña realizada en torno al ferrocarril Santander-Mediterráneo, campañas que trata de refutar el mencionado ingeniero, haciendo historia administrativa de este importante asunto. Recuerda, a este respecto, el artículo tercero del real decreto de 15 de agosto de 1927, en el que se determina que el Estado, independientemente de la Compañía, podrá construir una línea férrea desde Ciudad hasta Santander.

"Es decir --siguen diciendo las cuartillas-- que estaba prevista legalmente, sin limitación alguna, la resolución adoptada de que el Estado construya el ferrocarril. Y al no existir proyecto definitivo, el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, reiterando una orden de su antecesor, señor Prieto, nombró la Comisión técnica", encomendándole taxativamente el estudio del último trozo del ferrocarril "para su enlace en Santander" y autorizándole para "proponer la solución que estimase más conveniente". Así se planteó el

problema. Y, ¿qué conveniencia mayor puede haber para la línea de Ciudad a Calatayud que la de proporcionar el tráfico de la rica región montañesa y de su puerto? ¿Resolvían, acaso, la cuestión los enlaces en Ontaneda o en Reinoso, que no permiten constituir líneas mejores que la actual por Palencia? El fin estratégico de la línea, ¿se conseguía sin unirla a Santander? ¿Cómo se iba a pretender la atracción del tráfico de Vizcaya, estando construido --con fuerte subvención pública, por cierto-- el ferrocarril de Zaragoza a Camín para desviar de Calatayud-Ciudad hacia la red del Norte el tráfico de Levante? ¿Es que el ferrocarril de Madrid a Burgos, propiedad del Estado, debía verse privado del tráfico de la Montaña y de Santander, teniendo asegurado el de Bilbao por la línea de Miranda, cuya capacidad es fácilmente ampliable?

Nadie puede atreverse a responder afirmativamente estas preguntas, por lo cual, emprendimos el estudio de un trazado directo de Burgos a Santander, compatible con la sección construida, considerando que dicho trazado constituía la solución correcta del problema planteado por la terminación del ferrocarril estratégico de Calatayud a Ciudad, en cuyos ingresos de explotación participa el Estado y por el incremento del tráfico futuro del ferrocarril de Madrid a Burgos."

Estudia después el trazado del proyecto, extendiéndose en consideraciones sobre el mismo, para terminar diciendo que no ha existido ningún acto de mala administración.

Terminada la lectura de estas cuartillas, que fueron premiadas con grandes aplausos, se adelantó a la tribuna el ingeniero

### DON LUIS ARANGO

El señor Arango pronunció un documentado discurso, tendente a demostrar el acierto del proyecto redactado por él y su compañero señor Escudero. Agradeció los aplausos que se le tributaban, animando a la Montaña para que perseverase en su entusiasmo hasta lograr que el Gobierno recoja plenamente estas vibraciones de Santander y Burgos.

Refirióse al decreto del mes de agosto de 1932, haciendo resaltar

### Información de Cataluña

## Se ha verificado el traspaso de los servicios de Obras Públicas a la Generalidad

Barcelona.—A las doce de la mañana del domingo se celebró en el salón gótico de la Presidencia de la Generalidad la ceremonia de la entrega oficial y traspaso de los servicios de Obras públicas a la Generalidad.

El acto fué presidido por el subsecretario de Obras públicas, señor Boch Marín, quien, a tal fin, había llegado de Madrid, y que ostentaba la representación del Gobierno de la República.

Estuvieron presentes el presidente de la Generalidad, señor Villalonga; el consejero de Obras públicas y los demás representantes de las consejerías de la Presidencia y las autoridades.

La ceremonia consistió en un discurso pronunciado por el consejero de Obras públicas, señor Vallés y Pujals, congratulándose del traspaso de estos servicios.

Los señores Boch y Marín y Villalonga pronunciaron también breves palabras. Este puso de relieve la importancia que el acto tenía para Cataluña y expresó el deseo de que no se interrumpa la cordiali-

dad que existe entre el régimen autónomo y el Poder central.

Después, el consejero de Obras públicas invitó al subsecretario y a los asistentes a visitar la exposición de gráficos y planos de obras públicas a realizar en Cataluña, obras realizadas por los técnicos de dicha Corporación.

A las dos de la tarde, la Generalidad obsequió con un almuerzo al señor Boch Marín y a los elementos técnicos.

El almuerzo fué servido en la Fuente del León.

### EN MEMORIA DE LAYRET Y SEGUI

Barcelona.—Durante todo el día de ayer numeroso público acudió al cementerio para depositar flores y coronas sobre las tumbas de Francisco Layret y Salvador Seguí, con motivo de cumplirse en estos días el aniversario de sus muertes.

Sobre ambas sepulturas se depositaron coronas enviadas expresamente por el señor Companys y otros ex consejeros de la Generalidad.

dos puntos fundamentales del mismo: la cláusula que fija el interés nacional del ferrocarril y su carácter de estratégico.

Hace historia del ferrocarril extendiéndose en consideraciones sobre el particular. Hizo alusión a los proyectos existentes y a la situación en que se encontraban las comunicaciones con Santander, refiriéndose, con tal motivo, al ferrocarril Astillero-Ontaneda. Destacó la iniciativa de la Diputación provincial montañesa sobre las dimensiones de la vía de este ferrocarril, y después se refirió al compromiso de la Compañía Santander-Mediterráneo con el Estado. La Compañía --dice-- ha quedado libre del compromiso y la explotación de la línea es un convenio entre el Estado y la propia Compañía.

Ocupóse después del trazado con todo detenimiento, extendiéndose en consideraciones de tipo técnico sobre lo que significan los diversos trazados y el rendimiento que de ellos puede obtenerse.

Habló de las cantidades señaladas para la realización de estas obras y facilitó datos interesantes sobre la estación unificada.

También se ocupó ampliamente de la explotación del ferrocarril en su aspecto económico, afirmando que se ha propuesto al Estado la adquisición de nuevo material móvil.

Demostó con números que la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo no es antieconómica, y después propuso al pueblo de Santander que emprenda la construcción de un ferrocarril de Calleseda a Bureba del Castillo, que sustituirá con creces al de Trespaderneta-Miranda, abriendo una nueva vía de importancia comercial. Fija su costo en unos siete millones de pesetas, y manifiesta que ya ha lanzado la idea para constituir una Empresa, en la que debe estar representado Santander.

Terminó su conferencia, entre nutridos aplausos, exhortando a los montañeses a que prosigan con entusiasmo esta campaña.

### EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION DE BURGOS

Ocupó después la tribuna el señor Ruera, presidente de la Diputación burgalesa, que fué aplaudido al comenzar su disertación. Agradece las muestras de afecto que se le tributan y dice que ellos están satisfe-

chos de haber contribuido a la realización de un anhelo, no en interés de ésta o aquella provincia, sino en interés de toda la nación.

Refirióse a la petición de ayuda que les hicieron de Bilbao, a la que contestaron que no tenían inconveniente en acceder, una vez que el ferrocarril hubiera entrado en Santander, y una vez que el trazado Madrid-Burgos estuviera ya realizado. (Aplausos).

Negó que los castellanos soliciten privilegios, y afirmó que únicamente piden justicia. Por eso Burgos reclama se le reserve un puesto para seguir batallando hasta la consecución plena de estos anhelos de la Montaña y de Castilla. (Prolongados aplausos).

### EL ALCALDE DE BURGOS

El alcalde de Burgos, señor Santamaría, saludó a los castellanos de la Montaña en nombre de los burgaleses, y dijo después que Burgos ha estado siempre con Santander. Se ocupó ampliamente de la oposición que desde Bilbao se hace a la construcción del séptimo trozo, y después hizo referencia al ferrocarril Madrid-Burgos, diciendo que es un baldón para los poderes públicos no ordenar su inmediata terminación. Por ello --dice-- hay que exigir del ministro de Obras Públicas que cuanto antes venga la dotación necesaria para terminar las obras.

En atinados párrafos hizo alusión al paro obrero, diciendo que ahora tiene el Gobierno ocasión para demostrar que sus propósitos no son sólo teoría, sino que desean plasmarlos en realidades, empleando en la construcción de este ferrocarril muchos brazos de hombres que mueren de hambre por falta de trabajo.

Después de anunciar que en Burgos va a construirse un Sanatorio antituberculoso interregional, termina su disertación diciendo: "Por Castilla y por España, adelante". (Grandes aplausos).

El acto terminó en medio de gran entusiasmo, sin que se registraran incidentes.

A la salida tampoco se produjo la menor alteración del orden público.

### UN BANQUETE

Después se celebró un banquete. En él pronunciaron discursos los señores Cospey, Teira, Del Molino, Sáinz, Santamaría, Villegas y otros varios, leyendo varias adhesiones, entre ellas una del diputado socialista Bruno Alonso, que dice lo siguiente:

"Señor don Manuel Soler.

Distinguido amigo:

Aunque soy poco amigo de los actos, con gusto acudí a no obstante, por tratarse de tan ilustres ingenieros; pero la circunstancia de tener que salir hoy de Santander por deberes ineludibles de mi cargo, me impide, contra mi deseo, hacer acto de presencia.

Sirvan estas líneas de disculpa bien justificada, ofreciendo nuestro respeto y nuestra simpatía a los señores Arango y Escudero, autores del proyecto aprobado, y recordando con ellos a otro compañero suyo: el señor Paz Maroto, cuyo nombre ponemos junto a sus compañeros, porque si no hubo en él la fortuna de su proyecto hubo también el empeño de servir los intereses de nuestra provincia.

Aprobado el proyecto, señores Arango y Escudero, no cabe ya discutir, porque ello significaría la división de las fuerzas que ahora coincidimos unánimes en la realización de las obras.

Yo digo para terminar: Que se hagan las obras enseguida o siquiera que empiecen pronto, porque si no fuere así, ello sería un engaño, un fraude a nuestros deseos! ¿Que se haga el ferrocarril!

Saludos cordiales a todos de su afectísimo seguro servidor y amigo, Bruno Alonso."